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SECRETARIA GENERAL

ACTA SESION PLENO

Siendo las 11 horas del día 2 de mayo de 2025, se reúne, en el Salón de Plenos
del Palacio Provincial, el Pleno de la Diputación Provincial de Soria para la celebración
de sesión ordinaria.

Asisten a la reunión los siguientes Diputados Provinciales:

Presidente:

D.  Benito Serrano Mata (P.P.)

Diputados:

D.  Jesús Manuel Alonso Jiménez (P.S.O.E.)
D.  Eduardo Álvarez García (VOX)
Dª. Luisa Belén Antón Antón (P.S.O.E.)
D.  Jesús María Cedazo Mínguez (P.S.O.E.)
D. Juan José Delgado Soto (P.S.O.E.)
D.  Jesús Elvira Martín (P.P.)
D.  Sergio Frías Pérez (P.P.)
D.  Daniel García Martínez (P.P.)
D. José Javier Gómez Pardo (P.S.O.E.)
D. Saturnino Luciano de Gregorio Alcalde (P.P.)
Dª. Pilar Hernández Asensio (P.S.O.E.)
D.  Elia Jiménez Hernández (P.P.)
Dª. María José Jiménez Las Heras (P.P.)
D.  Carlos Llorente de Miguel (P.S.O.E.)
D. José Antonio de Miguel Nieto (P.P.)
D.  José Peñalba Sanz (P.S.O.E.)
D.  Jesús Ángel Peregrina Molina (P.P.)
Dª. Esther Pérez Pérez (P.S.O.E.)
Dª. Laura Prieto Arribas (P.P.)
D. Enrique Rubio Romero (P.P.)
D.  Juan Ramón Soria Marina (P.P.)
D.  José Manuel Yubero Lafuente (P.S.O.E.)
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Secretario:

D. Raúl Rubio Escudero

Excusan su asistencia los diputados Sres.  Andrés Aparicio y Martínez
Mínguez. 

ORDEN DEL DIA

Punto 1º Aprobación, si procede, del acta de la sesión anterior.

Punto 2º
Resoluciones dictadas por la Presidencia y Vicepresidencias del 1 al 28 de
abril de 2025.

Punto 3º
Dación  de  cuenta  informe  de  Intervención  de  resoluciones  adoptadas
contrarias a reparos. Ejercicio 2024.

Punto 4º
Concesión Medalla de Oro de la provincia a la Entidad "Virrey Palafox"
de El Burgo de Osma.

Punto 5º Mociones de urgencia.
Punto 6º Ruegos y preguntas.

Seguidamente se pasaron a considerar los distintos asuntos, respecto de los
cuales, se adoptaron los siguientes ACUERDOS:

1.- APROBACIÓN, SI PROCEDE, ACTA SESIÓN ANTERIOR.

No  habiéndose  formulado  ninguna  observación  por  los  Sres.  Diputados
presentes, se aprobó, por unanimidad de los asistentes, el acta de la sesión ordinaria de
4 de abril de 2025.

https://soria.seneca.tv/watch?
id=NzA2NWU3MzktY2E5NC00ZDc2LThiODEtZmE0OGM3YjdlM2Ex&start=57 

2.-    RESOLUCIONES DE LA PRESIDENCIA Y VICEPRESIDENCIAS
DEL 1 AL 28 DE ABRIL DE 2025.

La  Corporación  queda  enterada  de  las  Resoluciones  dictadas  por  la
Presidencia y por las Vicepresidencias 1ª y 2ª del 1 al 28 de abril de 2025 (Del núm.
1.637 al 2.001).

https://soria.seneca.tv/watch?
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id=NzA2NWU3MzktY2E5NC00ZDc2LThiODEtZmE0OGM3YjdlM2Ex&start=64 

3.-  DACIÓN  DE  CUENTA  INFORME  DE  INTERVENCIÓN  DE
RESOLUCIONES  ADOPTADAS  CONTRARIAS  A REPAROS.  EJERCICIO
2024.

Se da cuenta al Pleno de informe, de fecha 07/04/2025, de Intervención sobre
resoluciones adoptadas contrarias a los reparos efectuados relativo al ejercicio 2024,
que dice:

“El art. 128 del Real Decreto Legislativo 2/2004, de 5 de marzo, por el que se
aprueba  el  Texto  Refundido  de  la  Ley  Reguladora  de  las  Haciendas  Locales,
modificado  por  la  Ley  27/2013,  de  27  de  diciembre,  de  racionalización  y
sostenibilidad  de  la  Administración  Local,  establece  que  “el  órgano  interventor
elevará informe al Pleno de todas las resoluciones adoptadas por el Presidente de la
Entidad Local contrarias a los reparos efectuados…”

En cumplimiento con el citado artículo, desde esta Intervención se emite el
siguiente informe relativo al ejercicio 2024:

1.- Acuerdos adoptados previo reparo de la Intervención por cumplimiento de
la normativa sobre licitación de contratos:

-  Decreto de la  Presidencia de 26 de junio de 2024 por el  que se aprueba
factura por patrocinio publicitario.

2.-  Resoluciones  adoptadas  previo  reparo  de  Intervención por  asunción  de
gastos no correspondientes a esta Diputación:

- Decreto de la Presidencia de 22 de febrero de 2024 por el que se aprueba
factura por los servicios de autobús.

- Decreto de la Presidencia de 22 de febrero de 2024 por el que se aprueban
facturas  por  los  servicios  de  realización  de  charlas  informativas  y  de  labores  de
asesoramiento.

- Decreto de la Presidencia de 14 de agosto de 2024 por el que se aprueba
factura por los servicios de autobús”.

El Pleno queda enterado.

https://soria.seneca.tv/watch?
id=NzA2NWU3MzktY2E5NC00ZDc2LThiODEtZmE0OGM3YjdlM2Ex&start=119 

4.-  CONCESIÓN  MEDALLA DE  ORO  DE  LA PROVINCIA A LA
ENTIDAD “VIRREY PALAFOX” DE EL BURGO DE OSMA.

Se da cuenta del  dictamen emitido por la Comisión de Régimen Interior y
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Personal de fecha 14 de marzo de 2025, que dice:

“Por parte de esta Diputación Provincial se ha tramitado expediente conforme
a su Reglamento de Honores y Distinciones aprobado el 19 de febrero de 2.014, para
la concesión de la Medalla de Oro de la Provincia a favor de la entidad “VIRREY
PALAFOX” de El Burgo de Osma.

Mediante Decreto de Presidencia de fecha 4 de febrero de 2025 se inició la
tramitación del expediente con designación de Instructor y Secretario. En el citado
decreto ya se exponía que este año se está celebrando la 50 edición de las Jornadas de
la Matanza del Virrey Palafox que se ha consolidado como una cita gastronómica y
cultural  que  todos  los  años,  desde  mediados  del  mes  de  enero,  reúne  a  miles  de
visitantes durante varias semanas en la localidad de El Burgo de Osma. Este evento,
organizado  por  la  Familia  Martínez-Soto  y  declarado  de  Interés  Turístico,  se  ha
convertido en auténtica seña de identidad de El Burgo de Osma y de la Provincia de
Soria.

No obstante, el compromiso y dedicación demostrado por Virrey Palafox con
el  municipio  de El  Burgo de Osma y la  provincia  de  Soria  va  mucho allá  de  las
Jornadas de la Matanza, realizando un extenso programa cultural a lo largo de los años
y desarrollando una actividad empresarial  que promueve la excelencia con un alto
impacto económico en el municipio y su comarca, actividad sostenida en el tiempo,
que ha sido reconocida con premios tan relevantes como Alimentos de España, o la
Medalla de Oro al mérito en el trabajo.

Todo lo hasta ahora expuesto es importante, pero se quiere destacar que la
actividad llevada a cabo por Virrey Palafox ejemplifica las posibilidades de desarrollo
empresarial existentes en nuestro mundo rural que contribuyen al mantenimiento de la
población en nuestra provincia.

Se  han  incorporado  al  expediente  como  documentos  justificativos  una
memoria realizada por D. Carlos de la Casa Martínez, historiador, en la que se hace un
repaso de la trayectoria de Virrey Palafox y una relación de todos los reconocimientos
acumulados a lo largo de los años en ámbitos como la gastronomía o el turismo. Por lo
que consideramos que ha quedado acreditado el mérito de Virrey Palafox y la familia
Martínez-Soto  en  el  afianzamiento  de  actividades  de  alto  valor  e  impacto  en  la
economía y promoción turística de la provincia de Soria, para que le sea otorgada la
Medalla de la Provincia, en su categoría de oro.

Visto  que,  según  establece  el  art.  Decimoctavo,  apartado  2  del  citado
Reglamento, previo informe de la Comisión de Régimen Interior, los expedientes de
concesión de honores y distinciones se someterán al Pleno de la Corporación.

La  Comisión  de  Régimen  Interior  y  Personal,  por  unanimidad  de  sus
miembros, emite dictamen favorable al siguiente ACUERDO: 
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Conceder al VIRREY PALAFOX la Medalla de la Provincia en su categoría
de Oro.”

Intervenciones.

Sr. De Miguel Nieto, Portavoz del Grupo Popular: Tal y como se detalla en
el dictamen de la Comisión, este año se celebra el 50 aniversario del inicio de las
Jornadas  de  la  Matanza  del  Virrey  Palafox y  como consecuencia  de  ello  hay  una
propuesta, viene a este Pleno, para la concesión de la Medalla de Oro a la empresa que
gestiona este establecimiento.

La normativa aplicable es la Ley de Bases de Régimen Local, el Reglamento
de Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades Locales y el
propio Reglamento de Honores y Distinciones de esta Diputación Provincial.

Se inició el expediente con el Decreto de la Presidencia de fecha 4 de febrero
de 2025. 

En  nuestro  reglamento,  el  artículo  undécimo  dice:  “La  Medalla  de  la
Provincia de Soria se reservará para premiar a aquellas personas físicas o jurídicas
que,  con  sus  actividades  de  investigación  científica,  de  desarrollo  tecnológico,
literarias,  culturales,  artísticas,  sociales,  económicas,  docentes,  deportivas  o  de
cualquier  otra  índole,  hayan  favorecido  de  modo  notable  los  intereses  públicos
provinciales, haciéndose con ello acreedoras y dignas de tal recompensa.”

Creo  que,  en  este  caso,  los  valores  económicos  y  culturales  están
sobradamente demostrados.

Las categorías pueden ser oro, plata y bronce. En esta ocasión se propone la
medalla de oro. 

El órgano competente para esta concesión, no puede ser de otra manera, así se
dice  en  nuestro  Reglamento,  es  el  Pleno  con  una  mayoría  cualificada  de  los  tres
quintos del número de corporativos. Por lo tanto, necesitamos que salga por los tres
quintos como mínimo,  aunque espero que sea  por unanimidad como ocurrió en la
Comisión.

Voy a leer la memoria que redactó, como se ha dicho, D. Carlos de la Casa
para justificar el motivo y brevemente repasare la memoria que la diputada encargada
de este expediente, Dª. Elia Jiménez, ha elaborado también. 

Paso a leer brevemente las dos memorias.

La de D. Carlos de la Casa dice: “El origen de la empresa VIRREY PALAFOX
está en un joven arandino,  Gil  Martínez Soto,  (nació 1941),  quien siendo todavía
niño, con el afán de colaborar con sus padres en el mantenimiento familiar, empezó a
trabajar en la hostelería en su Aranda de Duero natal y continuó en otras localidades
cercanas. Ya en tierras segovianas, Riaza, conoció a su mujer, Teresa. Allí llegó a ser
encargado del restaurante “Los Robles”.

Pero  el  carácter  de  Gil,  aún  de  joven,  siempre  emprendedor,  le  hizo
trasladarse a El Burgo de Osma en 1966 para regentar Casa Agapito, un local clásico
fundado en 1888.

¡Eran  años  duros  para  el  trabajo¡,  de  ahí  que  la  familia  Martínez  Soto
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iniciase su expansión en la Villa Episcopal de forma conjunta y hasta allí llegaron los
padres,  los cinco hermanos,  Félix un poco después,  y  en el  año 1970 abrieron el
restaurante Virrey Palafox y el hotel Virrey.

También regentaron el  “Bar Aranda”,  causando una auténtica revolución,
especialmente en los vermús de los domingos. En palabra del propio Gil el motivo
fue: “el ser el primero en tener freidora y plancha… allí vendimos cientos de kilos de
calamares y gambas”.

La empresa fue cogiendo peso en el mundo de la hostelería hasta el punto
que, durante tres años, fueron los encargados del restaurante de la Feria del Campo,
en Madrid y según ha confesado el propio protagonista allí  surgió la idea que ha
llevado al Virrey Palafox a ser, sin duda, el Restaurante más importante de España en
lo que a la matanza se refiere.

Madrid, sin duda, es la puerta mayor de nuestro país para los negocios e hizo
que la familia Martínez Soto, consciente del potencial de los productos de nuestra
provincia (hubo días que llegaron a vender más de 5.000 bocadillos de chorizo), y
conocedores como nadie del peso específico de la matanza y quizás recordando el
refranero  español  cuando  dice:  “Más  vale  vuelco  de  olla  que  abrazo  de  moza”,
comentó algunas ideas sobre el tema con las cabezas de los medios de comunicación
de Soria: Rafael Bermejo, Fidel Carazo, Miguel Moreno, Saturio Ugarte, y planificó
poner en marcha lo que se ha dado en denominar: “Renacimiento de la tradición”,
las “Jornadas ritograstonómicas” de la matanza en el Virrey.

En el ya lejano invierno de 1975 se inició bajo el nombre “Día-jornada de la
matanza”.

Aquella  idea,  aquel  proyecto,  provenía de una familia  que había decidido
apostar por esta tierra, Soria, por la hostelería y todo bajo el lema: “Trabaja, ten
razón y sigue” y llevan CINCUENTA AÑOS de profesionalidad.

Pero los proyectos cuando son buenos y están bien gestionados como este no
solo se mantienen en el tiempo, sino que se proyectan en diversos ámbitos.

Hoy, medio siglo después, las jornadas conllevan mucho más: duran varios
fines de semana, hay concursos de pintura, de fotografía, pregones.

Y hablando de pregones, podemos decir que el privilegio de ser pregoneros en
este rito ha dado lugar a que ilustres personas, de diferentes sectores de la sociedad
española, hayan llegado hasta la Villa Episcopal a loar la importancia del “cerdo”.
Desde  aquel  lejano  pregón  improvisado,  en  1975,  por  Miguel  Moreno,  por  las
instalaciones del Virrey Palafox han pasado: Camilo José Cela, Chúmy Chúmez, Luis
del  Olmo,  Manuel  Fraga,  Juan  Manuel  Ruiz  Liso,  Loquillo,  José  Ramón  de  la
Morena, Máxim Huerta, Miguel Ángel Revilla y un largo etcétera, hasta cincuenta, al
día de hoy.

E incluso podemos hablar de la creación de un “Museo Popular del Cerdo”,
y  así  en un espacio de  más de 600 metros  cuadrados  vemos  unas 11.000 piezas,
instaladas por temática, materiales y procedencia.

Pero  esto  no  era suficiente  y  la  empresa “Virrey Palafox” con una clara
visión de futuro, siguió apostando por Soria y así en el año 1990 abrió un nuevo hotel
“Virrey Palafox II”, una fórmula para que todos los viajeros llegados a El Burgo de
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Osma pudiesen tener un alojamiento de alta calidad.
Sí, somos conscientes que hablar del Virrey Palafox es hablar de la “Matanza

de Soria”. Pero la realidad nos sigue diciendo mucho más.
Es  hablar  de  un  restaurante  de  alta  calidad y  de  reconocido prestigio  en

España. Es hablar de una promoción turística de nuestra provincia dentro y fuera de
España. Ahí están sus muestras gastronómicas realizadas con total éxito y en varios
casos con repetidas actividades en prácticamente todos los continentes de la tierra.
En  puntos  tan  distantes  y  tan  importantes  para  promocionar  el  turismo de  Soria
(patrimonio,  medio  ambiente,  gastronomía,  vinos  y  matanzas…)  como  China,
Singapur, Estados Unidos, México y un largo etc.

La labor realizada por la familia Martínez Soto, la empresa Virrey Palafox,
“tanto monta, monta tanto”, ha obtenido múltiples reconocimientos. Las “Matanzas”
han sido  reconocidas  como la  única  Fiesta  de  Interés  Turístico  Nacional  de  una
empresa particular; Premio Alimentos de España, Medalla al Mérito Turístico; y Gil
“Alma  Mater”  de  la  empresa  ha  recibido  Medalla  al  Mérito  al  Trabajo;  y  así
podíamos seguir de forma infinita.

A todo ello,  aunque es una empresa familiar,  ya en tercera generación, se
deben  unir  los  puestos  de  trabajo  creados,  y  la  repercusión  económica  de  sus
actividades en beneficio de la localidad de El Burgo de Osma y provincia.

Recuérdese como ejemplo la presencia de la exposición de “Las Edades del
Hombre” en la Villa y como miles de personas se desplazaron para comer en los
restaurantes  de  las  localidades  limítrofes,  por  recomendación  de  Gil,  ya  que  “El
Virrey” no daba abasto.

Y así podríamos seguir largo y tendido hablando del pasado, presente, y lo
que es más importante del futuro, ya realidad, de esta empresa y lo que ella representa
en la provincia de Soria”.

Esto es lo que ha dicho de esta empresa, Carlos de la Casa, Ex Delegado, Ex
Jefe del Servicio de Cultura, entre otros cargos.

Y paso  brevemente,  según  la  memoria  elaborada  por  la  diputada  Dª  Elia
Jiménez, a hacer un repaso de los premios que la empresa y su fundador tienen en su
haber:

- 1973 y 1975: Participación en la Feria del Campo de Madrid.
Esta participación permitió ampliar el reconocimiento de la cocina de Soria

más allá de sus fronteras.
- 1975: Creación de las Jornadas Rito-Gastronómicas de la Matanza.
Este evento que inicialmente surgió como un rescate de costumbres,  se ha

convertido en una referencia dentro del panorama gastronómico nacional, atrayendo a
visitantes de distintos puntos del país y fortaleciendo la identidad cultural de la región. 

- 1979: Reconocimiento como Socios de Honor del  Centro de Iniciativas y
Turismo.

Este  título  reflejo  el  impacto  del  trabajo  desarrollado  en  el  ámbito  de  la
hostelería y su contribución a la identidad local.

- 1980: Medalla al Mérito Turístico en su categoría de plata.
El  Ministerio  de  Comercio  y  Turismo  concedió  este  galardón  en
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reconocimiento a la labor del Virrey Palafox, destacando su papel como impulsor del
desarrollo local.

- 1985: Declaración de la Matanza como Fiesta de Interés Turístico Nacional.
La importancia cultural  y gastronómica de las  Jornadas de la  Matanza fue

reconocida a nivel nacional, consolidando este evento como un atractivo turístico de
gran relevancia y fomentando su proyección a nivel estatal.

- 1989: Blasón de Turismo de Castilla y León.
Este reconocimiento fue otorgado por la Junta de Castilla y León.
- Años 1970-80 y 90: Participación en eventos gastronómicos internacionales.
Como  hemos  dicho  anteriormente,  la  cocina  del  Virrey  Palafox  ha  sido

presentada en países como Estados Unidos, Vietnam, México, Colombia e Italia.
- 1996: Declaración de la Matanza como Fiesta de Interés Turístico Regional.
Este reconocimiento autonómico consolidó las Jornadas de la Matanza como

una cita gastronómica de referencia en toda Castilla y León.
- 2001: Premio FOES Empresario Soriano del Año y CECALE de Oro.
- 2005: Premio Alimentos de España al Mejor Restaurante en Zonas Rurales.
Otorgado por el Ministerio de Agricultura.
- 2006: Medalla de Oro al Mérito en el Trabajo.
- 2009:  Premio  Nacional  a  la  Empresa  Hostelera  Destacada  en  Seguridad

Alimentaria.
- 2009:  Premio  de  la  Fundación  Cándido  a  la  Innovación  Gastronómica  y

Turística.
- 2018: Premio La Posada a la Mejor Empresa de Hostelería de Soria.
- 2019: Premio Establecimiento Hostelero del Año de ASOHTUR.
- 2017, 2023 y 2024: Premio al Mejor Torrezno del Mundo en la categoría de

Innovación.
- Reconocimientos Soles Repsol y Gasolineras Repsol.
Desde 1979 el Virrey Palafox ha sido distinguido con Soles Repsol, uno de los

reconocimientos más prestigiosos en el ámbito gastronomía en toda España.
Como conclusión, el Virrey Palafox se ha consolidado como un referente en la

gastronomía y hostelería, tanto a nivel local como nacional. A través de su historia, ha
sabido combinar la tradición con la innovación, preservando el legado culinario de
Soria  mientras  continúa  explorando  nuevas  formas  de  ofrecer  una  experiencia
gastronómica de excedencia.  La combinación de esfuerzo,  pasión y respeto por  la
cocina ha permitido que el Virrey Palafox continúe siendo un símbolo de calidad y
autenticidad en el sector, motivo por el que esta Diputación considera que a todos estos
reconocimientos  debe  unirse  la  medalla  de  oro  de  la  provincia  de  Soria,  máximo
galardón que otorga esta Diputación Provincial de Soria.

Sr. Álvarez García, Portavoz de Grupo Mixto: Lo mismo que expresó mi
grupo en la Comisión, nos felicitamos por la concesión de esta medalla.

Quiero resaltar también, en el Pleno, la influencia y el camino que abrió la
iniciativa del Virrey Palafox y las Jornadas Rito Gastronómicas de la Matanza en la
provincia, en lo concerniente al camino que abrió para otras empresas que han seguido
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su ejemplo y que han establecido otro tipo de Jornadas.
Creo que es la historia de un éxito, el tiempo pondrá en su justa medida la

importancia que ha tenido para el desarrollo turístico de la provincia esta iniciativa del
Virrey Palafox.

Y, por lo tanto, creo que la medalla está muy bien concedida y muy merecida.

Sra.  Pérez  Pérez,  Portavoz  del  Grupo  Socialista: Compartimos  todo  lo
contenido  en  las  Memorias  leídas  por  parte  del  Portavoz  del  Grupo  Popular  y
queremos, además, sumarnos compartiendo también algunas reflexiones y la posición
de mi grupo, trasladar el sentir de mi grupo respecto a esta Medalla.

Medalla de Oro de la provincia que es, como se ha dicho, la máxima distinción
que  otorga  la  Institución  reconociendo,  en  este  caso,  a  una  entidad,  al  “Virrey
Palafox”,  en El  Burgo de Osma,  que ha sabido llevar  con orgullo y excelencia el
nombre de El Burgo de Osma y el de toda la provincia de Soria.

La distinción pone en valor el compromiso, la dedicación, el esfuerzo, y la
tradición, de una entidad que, para nosotros, es mucho más que un hotel, mucho más
que un restaurante, más que un lugar de encuentro. Es historia viva, es identidad, y es
un emblema de nuestra tierra.

Esta distinción viene a reconocer a una entidad que, desde su origen como una
fonda,  ha evolucionado hasta convertirse en un complejo hostelero que incluye un
hotel,  dos  cafeterías,  el  Salón  Castilla  de  los  Diezmos  y  un  equipo  humano
comprometido  con  la  excelencia  en  el  servicio, destacando  tanto  en  el  ámbito
gastronómico como en el turístico, y que también ha trascendido a estos ámbitos para
convertirse en un símbolo de identidad, de cultura y arraigo.

Cabe recordar que hablar del Virrey Palafox es hablar de hospitalidad y de
gastronomía, de calidad y de innovación, pero sobre todo es hablar de amor por Soria.
Desde sus  inicios,  esta  entidad  ha  trabajado incansablemente  por  hacer  de  nuestra
provincia un referente turístico y gastronómico a nivel nacional e internacional.  Su
trayectoria la hace única y especial en nuestra historia.

Pero si algo ha caracterizado siempre al Virrey Palafox, es su capacidad para
innovar  sin  perder  la  esencia.  A  lo  largo  de  los  años,  ha  evolucionado,  se  ha
modernizado y ha sabido adaptarse a los nuevos tiempos, sin renunciar jamás a su
identidad.

Viene igualmente a reconocer a una entidad que ha sabido engrandecer nuestra
provincia y proyectarla más allá de nuestras fronteras, a través de la vinculación de la
gastronomía y la cultura.

Mención  especial  merecen  quienes  han  acompañado  a  la  familia  en  su
andadura; porque si el Virrey Palafox ha logrado convertirse en lo que es hoy, no ha
sido solo por su historia,  su gastronomía o su visión de futuro.  Lo ha conseguido
gracias al esfuerzo, la dedicación y la pasión de todas las personas que han formado y
forman parte de este proyecto.

Quisiéramos destacar, de este modo, que valoramos su compromiso, con un
reconocimiento que no es solo para una entidad, sino para todas las personas que, con
su trabajo diario, han hecho posible que el Virrey Palafox sea sinónimo de calidad y
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compromiso, y a quienes también queremos agradecer su lealtad y vocación.
Pero, si hay un evento que ha marcado un antes y un después en la historia del

Virrey Palafox, en la promoción turística y cultural de nuestra provincia, es sin duda
sus  Jornadas  de  la  Matanza,  una  de  las  citas  gastronómicas  más  emblemáticas  de
nuestra tierra y que este año cumple su 50 Aniversario, bajo ese lema: “Otro año más,
como es de ley, hace matanza el Virrey”.

Hablar de  las  Jornadas  de la  Matanza es  hablar  de  El  Burgo de Osma,  es
hablar de Soria. Es hablar de una tradición que ha sabido adaptarse a los tiempos sin
perder su esencia. Lo que comenzó en 1974 como una manera de mantener vivo un
rito ancestral, hoy es un referente nacional, un homenaje a la cocina tradicional y a la
forma de vida de generaciones enteras.

Año tras año, durante los meses de invierno, cientos de personas llegan a este
histórico  municipio  para  participar  en  una  experiencia  única:  la  recreación  de  la
matanza, la degustación de más de 22 platos elaborados con productos del cerdo y,
sobre todo, la celebración de una costumbre que nos une en torno a la mesa.

Pero  más  allá  de  la  gastronomía,  este  evento  ha  logrado  algo  aún  más
importante:  ha  sabido transmitir  un legado,  mantener  viva la  memoria de  nuestros
mayores y convertir una tradición en una fiesta de convivencia y orgullo.

Por  eso,  esta  Medalla  no  es  solo  un  premio,  sino  un  símbolo  de
agradecimiento y admiración. Las Jornadas de la Matanza del Virrey Palafox son más
que un evento gastronómico, son una fiesta de la identidad, un homenaje a nuestras
raíces  y un motivo de orgullo para  toda la  provincia.  Lo que comenzó como una
celebración local, ha crecido hasta convertirse en ese acontecimiento gastronómico de
referencia en toda España, atrayendo a miles de visitantes cada año y poniendo en
valor una de las tradiciones más arraigadas en nuestro medio rural.

Esperamos, por ello, más pronto que tarde, pueda El Burgo de Osma contar
con una calle que recuerde de forma permanente, esta tradición, las Jornadas de la
Matanza,  tan  arraigada  en  el  municipio  y  que  además  es  una  gran  embajadora
provincial.

Las Jornadas de la Matanza no solo han servido para difundir nuestra cultura
gastronómica, sino que también han generado un impacto económico y social positivo
en toda la comarca, dinamizando el turismo y ofreciendo una experiencia única que
mezcla tradición, sabor y convivencia.

Además, gracias a esta iniciativa, hoy la matanza no es solo un recuerdo del
pasado,  sino  un  patrimonio  vivo  que  sigue  transmitiéndose  de  generación  en
generación.

Por eso, hoy reconocemos no solo la calidad y el impacto de esta entidad, sino
también el trabajo incansable de quienes lo han hecho posible: la familia Martínez
Soto, organizadores,  cocineros, camareros, carniceros, músicos, vecinos, etc.  Todos
ellos han puesto su empeño en que la matanza no sea solo un recuerdo del pasado, sino
una celebración del presente y del futuro.

Es nuestro deseo que la entrega sirva además de acicate para que consolide su
labor y continue impulsando esta tradición y para que, año tras año, continúe siendo un
punto de encuentro para los amantes de la buena mesa y de la cultura popular.
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En  esta  tierra,  la  nuestra,  Soria,  se  hace  necesario  seguir  perseverando  y
contamos para ello con el compromiso de la entidad de seguir trabajando para que las
jornadas sigan siendo un referente gastronómico y social. 

El Virrey Palafox no solo representa el pasado y el presente de El Burgo de
Osma, sino que también es un pilar fundamental para su futuro. 

Confiamos, por tanto, en que esta entidad siga siendo un motor de desarrollo,
un embajador de nuestra cultura y un símbolo de lo mejor que Soria tiene para ofrecer.

Sr. Presidente: Este año, como es de ley, ha hecho matanza el Virrey. Y son,
como decía el Sr. De Miguel, 50 años.

El pasado año, estuvieron, aquí, representantes de la empresa y nos pidieron
colaboración para hacer  actos conmemorativos de este 50 aniversario que tuvieron
lugar durante el pasado año y este año.

La Diputación Provincial, desde el primer momento, se puso al frente para
darle la repercusión que creemos debe tener. Y, hoy, después de escuchar a todos los
grupos, en este Salón de Plenos, creo que esto se ratifica.

Veo que la unanimidad no solo va a ser en el voto, también en el contexto, en
poner en valor todo lo que se ha hecho y en cantar las excelencias de este magnifico
proyecto que lleva muchos años de éxito. No solamente, como también han indicado,
en El Burgo de Osma, sino con repercusiones y ramificaciones por toda la provincia.

Cuando el Virrey hace matanza, hace fiesta toda la provincia. Creo que esto ha
quedado claro, todos lo conocemos.

Al hablar con la empresa para transmitirles la intención de la Diputación de
otorgarles este reconocimiento, esta Medalla de Oro, lo primero que les transmitimos
fue  como hacerlo,  si  lo  hacíamos  personalmente  o  al  equipo  y  familia.  Ellos  nos
manifestaron, evidentemente, también se ha dicho aquí, que el Virrey Palafox es más
que  una  persona,  es  un  gran  equipo,  aunque  subirá  una  persona  a  recogerla,  el
reconocimiento es a toda la labor del hotel Virrey Palafox y a todas las personas que
han pasado por allí a lo largo de los años y, lógicamente, con unas cabezas visibles y
con  ese  cambio  generacional  que  se  ha  producido  y  que  siguen  manteniendo  esa
esencia y la gastronomía con la que empezó esa fiesta ritual y gastronómica.

La Medalla que hoy concedemos se va a entregar el día 9, en el Aula Magna,
aparte  de  estar  invitados  todos  los  diputados  provinciales,  la  familia,  y  quienes  la
Diputación tenga a bien invitar a este evento,  además de felicitar a la  familia Gil,
tenemos que trasladarles esa unanimidad, ese cariño, ese reconocimiento que toda la
provincia, hoy, a través de sus representantes pone de manifiesto.

Felicitar  a  toda  la  familia  por  la  obtención  del  máximo  galardón  a  nivel
provincial. El día 9 haremos entrega de esta Medalla que, por lo que conozco y me han
transmitido, habrá una gran representación de la familia, de todas las generaciones,
como lo hicieron en la celebración de El Burgo de Osma.

Transmitirles, de nuevo, esa felicitación por parte de la Diputación a todo el
equipo del Virrey Palafox.

ACUERDO.- El  Pleno  de  la  Corporación,  por  unanimidad,  prestó  su
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aprobación al dictamen emitido por la Comisión de  Régimen Interior y Personal de
fecha 14 de marzo de 2025.

https://soria.seneca.tv/watch?
id=NzA2NWU3MzktY2E5NC00ZDc2LThiODEtZmE0OGM3YjdlM2Ex&start=222 

5.-   MOCIONES DE URGENCIA.

Sr. Presidente: Hay dos mociones de urgencia.

https://soria.seneca.tv/watch?
id=NzA2NWU3MzktY2E5NC00ZDc2LThiODEtZmE0OGM3YjdlM2Ex&start=2000 

MOCIÓN   DEL GRUPO POPULAR PARA EXIGIR AL GOBIERNO DE
ESPAÑA Y A LAS CONFEDERACIONES HIDROGRÁFICAS DEL DUERO Y
DEL EBRO LA INMEDIATA LIMPIEZA DE LOS CAUCES Y MARGENES DE
LOS RÍOS DE LA PROVINCIA DE SORIA  .

Sr. Presidente: Para su lectura, exposición de motivos e introducción del tema
tiene la palabra el Portavoz del Grupo Popular.

Sr.  De  Miguel  Nieto:  Esta  moción  va  encaminada  a  instar  a  las
Confederaciones Hidrográficas, tanto del Duero como del Ebro, a la limpieza de los
cauces y los márgenes de los ríos en la provincia.

La moción dice:

“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

La reciente borrasca del pasado 10 de marzo ha puesto de manifiesto el estado
de abandono en el que se encuentran numerosos cauces y márgenes de los ríos que
atraviesan la provincia de Soria. La fuerza del agua, junto al arrastre de sedimentos,
restos  vegetales  y  otros  materiales,  ha  provocado  obstrucciones,  desbordamientos
puntuales  y  un  aumento  significativo  del  riesgo  para  las  poblaciones,  las
infraestructuras y los cultivos situados en las inmediaciones de estos ríos y arroyos. 

La catástrofe natural que azotó nuestra provincia el pasado 10 de marzo ha
dejado al descubierto la inacción del Gobierno de España y la grave dejadez de las
Confederaciones Hidrográficas del Duero y del Ebro que son las competentes en la
limpieza y mantenimiento de los cauces y márgenes de los ríos.

La falta de actuación previa y preventiva ha provocado que los arrastres de
ramas,  maleza  y  sedimentos  agraven  el  riesgo  de  desbordamientos,  poniendo  en
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peligro  todas  las  infraestructuras,  especialmente  los  caminos,  las  explotaciones
agrícolas  y  ganaderas  y  la  seguridad,  es  lo  más  importante,  de  los  vecinos  de
numerosos municipios sorianos.

No  es  aceptable  que  los  vecinos  de  la  provincia  sigan  pagando  las
consecuencias de un Gobierno que abandona el mundo rural, que solo se acuerda del
campo para hacerse una foto y que, cuando de verdad tiene que actuar, mira para otro
lado.

Es  responsabilidad  de  las  Confederaciones  Hidrográficas,  en  este  caso  del
Duero y del Ebro, la correcta conservación y mantenimiento de los cauces y márgenes
de los ríos de su ámbito territorial.  Sin embargo,  desde el  Gobierno Popular de la
Diputación de Soria insistimos en el deficiente estado de limpieza y conservación en
numerosos tramos que evidencia una falta de actuación que puede tener consecuencias
graves tanto en términos de seguridad como de impacto ambiental.

La adecuada limpieza y mantenimiento de los ríos no solo previene riesgos de
inundaciones, sino que también contribuye a la mejora del estado ecológico de los
ecosistemas fluviales y a la protección del medio rural, favoreciendo la seguridad y el
desarrollo socioeconómico de nuestros municipios.

Desde el Partido Popular de la Diputación de Soria exigimos que el Gobierno
de  Pedro  Sánchez  asuma  su  responsabilidad,  obligue  a  las  Confederaciones
Hidrográficas a cumplir con su deber y ponga en marcha de manera urgente un plan de
limpieza, mantenimiento y conservación de los ríos sorianos, antes de que lamentemos
consecuencias aún mayores.

La  provincia  de  Soria  no  necesita  promesas  vacías  ni  anuncios  de  buenas
intenciones, necesita soluciones inmediatas, atención real a sus problemas y respeto a
nuestro territorio.

Por  todo  ello,  el  Grupo  Popular  de  esta  Diputación  propone  al  Pleno  la
adopción de los siguientes ACUERDOS:

1. Exigir al Gobierno de España que ordene de inmediato a las Confederacio-
nes Hidrográficas del Duero y del Ebro la limpieza, desbroce y retirada de
arrastres y residuos en los cauces y márgenes de los ríos de la provincia de
Soria, con especial atención a los daños y acumulaciones provocados por la
borrasca del pasado 10 de marzo.

2. Instar a las Confederaciones Hidrográficas a que elaboren y ejecuten un
plan urgente y periódico de limpieza y mantenimiento de los cauces en So-
ria, garantizando la prevención de riesgos y el cuidado de nuestro medio
ambiente rural.

3. Reclamar al Gobierno de España que priorice la conservación de los cauces
fluviales en las zonas rurales y deje de discriminar a provincias como Soria,
que sufren el abandono y la falta de inversiones mientras se destinan fondos
a otras prioridades políticas alejadas de los verdaderos problemas del terri-
torio.
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4. Dar traslado de este acuerdo al Ministerio para la Transición Ecológica y el
Reto Demográfico, a las Confederaciones Hidrográficas del  Duero y del
Ebro, a la Subdelegación del Gobierno en Soria y a los grupos parlamenta-
rios del Congreso y del Senado.”

Sr. Álvarez García: Qué más quisiera mi grupo que poderse sumar a esta mo-
ción. De verdad que lo haríamos con muchísimo gusto porque realmente hace falta.
Pero, lamentándolo mucho, creemos que va a ser sencillamente un brindis al sol.

Va a ocurrir, más o menos, lo mismo que con la moción anterior de apoyo al
campo de Castilla y León.

¿Por qué digo esto? Básicamente porque esta moción entra en conflicto directo
con dos directivas de la Comunidad Económica Europea que son justamente las que
sirven de excusa para que el Gobierno, el Ministerio correspondiente, no ordenen a las
Confederaciones Hidrográficas del Duero y del Ebro la limpieza y el mantenimiento
de los ríos. 

Quiero nombrarlas porque son muy importantes. La Directiva 92/43 de la Co-
munidad Económica Europea sobre conservación de los hábitats naturales y de la fau-
na y flora silvestres, así como la Directiva 2009/147 de la Comunidad Económica Eu-
ropea sobre la conservación de aves silvestres.

No es de soslayar la importancia que los grupos ecologistas del Parlamento
Europeo han hecho de estas dos Directivas que, como saben ustedes, tienen rango de
leyes orgánicas y, por lo tanto, desde el punto de vista de la creación de jurisprudencia
son las que más peso específico tienen. Por lo tanto, ningún decreto, ninguna moción,
ninguna ley podrá alterarlas.

Y es, en esta contradicción existente, donde el problema que tenemos ha teni-
do las consecuencias que ha tenido, por no ir mucho más lejos, en la Comunidad Va-
lenciana.

Estoy totalmente de acuerdo con la necesidad de proceder a las limpiezas de
las riberas y cauces fluviales. Y, además, creo que no necesariamente tienen que entrar
en contradicción con criterios conservacionistas, pero teniendo en cuenta el nivel de
exigencia, expresémoslo así, de conservacionismo natural de aves y plantas, lógica-
mente se hace muy difícil la coexistencia y las consecuencias son las que tenemos vis-
tas. 

Dicho esto, repito, vuelvo a recordarle al Partido Popular que lo tienen relati-
vamente fácil.  En este momento, sencillamente, con la nueva secretaria general del
Partido Popular Europeo, Dolors Montserrat, podrían hacer una moción a nivel euro-
peo para, ya no digo derogar, yo derogaría, modificar las Directivas mencionadas y ha-
cerlas compatibles con la necesidad de ordenar los cauces fluviales. De tal manera, que
el Ministerio correspondiente no tuviera, no quiero decir excusa, sencillamente una in-
capacidad de acción legal que esas dos Directivas, en sus actuales términos, no permi-
ten.

Creo que, para una primera intervención, es suficiente.

Sra. Pérez Pérez: Se habla en la moción de ese evento atmosférico del día 10
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de marzo. Hemos de recordar la borrasca Jana del 6 al 11 de marzo, la borrasca Konrad
y Laurence del 12 al 20 de marzo y por último la Martinho del 20 al 24 de marzo. Son
varias las borrascas que últimamente están azotando a nuestra provincia.

Voy a tratar de no entrar en demasía en los antecedentes de su moción, con
algunas afirmaciones tan gruesas como falsas,  al referirse a “estado de abandono”,
“grave dejadez” “falta de actuación previa y preventiva” para terminar en “deficiente
estado de limpieza y conservación” porque con ello dejan bien a las claras que lo que
buscan es foto y titular, más que soluciones. Precisamente, aquello de lo que ustedes
acusan a otras administraciones cuando dicen que solo se acuerdan del campo para
hacerse una foto y que, cuando de verdad tienen que actuar, miran para otro lado.

Pero sí, trataré de explicar cuál es la realidad, la situación, y trataré de que
lleguemos a acuerdos que busquen soluciones reales,  que no busquen titulares.  Un
consenso  que,  desde  luego,  así  de  entrada,  no  busca  la  moción  a  la  vista  de  la
redacción que se le ha dado.

Voy a tratar de centrarme en los acuerdos.
Exigen al Gobierno de España que ordene de inmediato a las Confederaciones

Hidrográficas del  Duero y del  Ebro la limpieza,  desbroce y retirada de arrastres y
residuos en los cauces y márgenes de los ríos de la provincia de Soria, con especial
atención a los daños y acumulaciones provocados por la borrasca del pasado 10 de
marzo. Y, sin embargo, no concretan ninguna actuación.

Son, como he dicho, varias las borrascas y muchas las necesidades.
Creemos que en este punto deberían concretarse mucho más esas actuaciones

en las que se debe prestar atención, si se trata de priorizar las actuaciones, porque creo
que todos somos conscientes de que todo a la vez no se puede hacer.

Cabe, además, en este punto, recordar que las actuaciones en las zonas urbanas
corresponden  a  las  administraciones  competentes  en  materia  de  ordenación  del
territorio y urbanismo, esto es, a los Ayuntamientos y, en su caso, a la Administración
Autonómica, tal y como se establece en el artículo 28.4 de la Ley 10/2001, de 5 de
julio, del Plan Hidrológico Nacional.

Hemos de recordar igualmente que la Confederación Hidrográfica dispone de
un modelo de declaración responsable con el  objetivo de agilizar  y simplificar los
trámites administrativos para actuaciones menores de mantenimiento y conservación
de cauces.

Por  otro  lado,  piden  ustedes  un  plan  urgente  y  periódico  de  limpieza  y
mantenimiento de los cauces en Soria. Nosotros creemos que esa planificación existe y
que se está llevando a cabo

Leíamos, el pasado año, como la Confederación Hidrográfica del Duero anun-
ciaba que invertiría 1,5 millones de euros en actuaciones para la conservación y mante-
nimiento del dominio público hidráulico en la provincia, entre los años 2024 y 2027.
Planificado. 

Así lo anunciaba la Presidenta del Organismo, durante una visita a Peroniel
del Campo, en junio de 2024, donde ya se estaba realizando una de esas primeras ac-
tuaciones para la mejora de la conectividad fluvial, previstas para ese período 2024-
2027. Por cierto, estuvo en ese recorrido acompañada por el entonces alcalde de Alme-
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nar de Soria, Sr. Iván Cuesta,  quien aprovechó para agradecer las labores que estaba
ejecutando en ese momento la Confederación.

El pliego además contempla la posibilidad de una prórroga más por otros 24
meses, dos años más, y un importe estimado de otro millón de euros.

Aparte de esas actuaciones en el arroyo de la Dehesa y de Valdeolmos, en la
localidad de Peroniel del Campo, también la Confederación realizó trabajos en el río
Perales, en la localidad de Bocigas de Perales y en el arroyo del Tejar en Villálvaro.
Asimismo, las actuaciones proseguían en el río Rituerto en Torralba de Arciel y en el
municipio de Aliud.

Ya se preveía entonces, bajo esa planificación, que a lo largo de los próximos
cinco meses se iba a actuar en numerosos cauces de los municipios de Valdeavellano
de Tera, Coscurita,  Berlanga de Duero, Langa de Duero,  San Esteban de Gormaz,
Castilfrío de la Sierra, Valdenebro, Rioseco de Soria, El Burgo de Osma y Golmayo. 

Tras ese primer conjunto de trabajos, llegado el momento en que culminen, se
valorarán el resto de las peticiones recibidas y se priorizará un nuevo grupo de actua-
ciones para realizar en los meses siguientes. Como decimos, replanificar.

Además, se estaban valorando también, el año pasado, las memorias técnicas
para aquellos cauces que presentan mayor sensibilidad medioambiental y que deben
ser presentadas al Servicio Territorial de Medio Ambiente de la Junta de Castilla y
León para su valoración también.

Cabe recordar también que, entre los años 2021 y 2023, se han realizado en la
provincia de Soria 25 actuaciones en más de 60 kilómetros de cauces. En concreto, se
ha actuado en el  río Duero a su paso por Almazán (Soto del  Kiko) y Molinos de
Duero; en el río Razón, en Sotillo del Rincón y Valdeavellano de Tera; en el río Izana,
en los términos municipales de Las Cuevas, Quintana Redonda, Tardelcuende, Matute
de Almazán y Matamala de Almazán; en el Revinuesa a su paso por Vinuesa; en el río
Viejo y tres afluentes en Beratón; en el río Abión, por Muriel de la Fuente; en el río de
Muriel Viejo; en el Escalote, en Berlanga de Duero y Ciruela; en el río Valdanzo en
Langa de Duero; en el arroyo de Vadillo, en La Milana; en el arroyo de Buitrago; en el
río Mazos, en Lubia; en el Molinillo, en Baniel y Viana de Duero; en el arroyo de
Matute de la Sierra; en el de Pesquera por Almántiga y en el arroyo Valdesebastián de
Centenera de Andaluz.

Por  poner también algún ejemplo desde la  Confederación Hidrográfica  del
Ebro se han llevado a cabo, en los últimos años, actuaciones en algunas localidades de
la provincia de Soria como Cigudosa, Yanguas, Medinaceli, Montuenga de Soria (Ar-
cos de Jalón) o en Santa María de Huerta.

Además, cabe recordar que el pasado 15 de abril se publicaba la licitación del
proyecto “Reducción del riesgo de inundación en el núcleo urbano de Santa María de
Huerta”,  con  un  valor  estimado  del  contrato  de  1.558.805  euros  y  un  plazo  de
ejecución  de  12  meses.  El  plazo  de  presentación  de  ofertas  está  abierto  hasta  el
próximo 12 de mayo.

El  origen  de  este  proyecto,  todos  lo  recordamos,  se  remonta  a  las  graves
inundaciones  sufridas  en  el  año  2018  como  consecuencia  de  una  precipitación
extraordinaria  que  afectó  al  barranco  Tejar,  afluente  del  río  Jalón.  Esas  lluvias
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causaron importantes daños en el núcleo urbano de Santa María de Huerta, así como
en su emblemático monasterio cisterciense.

A  raíz  de  este  suceso,  la  Confederación  elaboró  un  estudio  hidrológico-
hidráulico que analizó la inundación y propuso medidas para reducir la peligrosidad,
diferenciando entre el tramo encauzado y no encauzado del barranco.

El  proyecto,  redactado  por  la  Dirección  General  de  Infraestructuras  y
Sostenibilidad Ambiental,  plantea la  eliminación del  actual  cauce que discurre  por
debajo de varias edificaciones, cuya estabilidad está comprometida, y propone también
soluciones que mejoran la seguridad del entorno urbano, fomentando al mismo tiempo
la adaptación al cambio climático.

Desde  el  Real  Decreto  1022/1984,  la  Junta  de  Castilla  y  León  ostenta
competencias en materia de saneamiento, encauzamientos y defensa de los márgenes
fluviales,  prestando  asistencia  técnica  y  económica  a  las  entidades  locales  para  la
ejecución de infraestructuras que protejan a la población y el medio ambiente. Por este
motivo, es la Consejería quien actúa en ese momento.

Y  cabe  recordar  que  esta  actuación  está  financiada  por  el  Mecanismo  de
Recuperación y Resiliencia (MRR) de la Unión Europea,  en el  marco del  Plan de
Recuperación, Transformación y Resiliencia (PRTR) del Gobierno de España.

Dicho todo esto, vemos como se ha actuado en bastantes localidades.
Nos  preguntamos,  ¿es  suficiente?  Para  mi  grupo,  evidentemente,  no  es

suficiente.  Pero  deja  bien  a  las  claras  que  dista  mucho de  las  afirmaciones  de  la
exposición de motivos de la moción.

Ustedes piden también que se priorice la conservación de los cauces fluviales
en las zonas rurales. 

Nos preguntamos: ¿Acaso todas las zonas a las que me he referido no son
zonas rurales?

Por tanto, creo que de mi intervención quedan claras varias cuestiones:
- Que previa a la catástrofe natural que azotó nuestra provincia el pasado 10 de

marzo han existido actuaciones previas y preventivas. 
- Que existe una planificación por parte de las Confederaciones Hidrográficas.
- Que, evidentemente, no existe inacción por parte del Gobierno.
- Que las actuaciones en zonas urbanas corresponden a las administraciones

competentes  en  materia  de  ordenación  del  territorio  y  urbanismo,  esto  es,  a  los
Ayuntamientos y, en su caso, a la Administración Autonómica.

Y, además, queda clara otra cosa, que a mi grupo no le parece suficiente y que
está dispuesto a pedir más actuaciones. 

Por ello les planteamos, si de veras lo que buscan son soluciones, entendemos
que sí y no titulares, eliminemos los antecedentes y busquemos acuerdos, instando a
cada administración,  en base a sus competencias,  porque ello redundará en lo que
entiendo todos buscamos, se dice en su moción, en una disminución de los riesgos para
las personas y bienes que conllevan las crecidas naturales de los ríos.

Planteamos  una  base,  si  están  dispuestos  a  buscar  acuerdos,  demos,  entre
todos, la redacción que decidamos para buscar soluciones reales a problemas reales,
lejos de lo que son titulares.
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Planteamos, como digo, para debatir y, en su caso, acordar la redacción, los
acuerdos de:

- Instar al Gobierno de España y a la Junta de Castilla y León para que, en
colaboración con los Ayuntamientos, y en el marco de sus competencias, aborden la
limpieza, desbroce y retirada de arrastres y residuos en los cauces y márgenes de los
ríos  de  la  provincia  de  Soria,  con  especial  atención a  los  daños  y  acumulaciones
provocados por la borrasca del pasado 10 de marzo. 

- Instar  al  Gobierno  de  España,  a  la  Junta  de  Castilla  y  León,  y  a  las
Confederaciones Hidrográficas a que rediseñen sus planes de actuación adaptándolos a
la nueva realidad tras esa borrasca a la que hacen alusión, podríamos hablar del resto,
del pasado 10 de marzo en la provincia de Soria, priorizando la limpieza de los cauces
en las zonas más afectadas, garantizando de esta manera la prevención de riesgos y el
cuidado de nuestro medio ambiente rural. 

- Adoptar el compromiso de la Diputación Provincial de Soria de recabar de
los  Ayuntamientos  cuanta  información  sea  necesaria  para  la  priorización  de  las
actuaciones  y  la  coordinación tanto  con la  Junta  de  Castilla  y  León como con el
Gobierno de la Nación.

- Dar traslado de este acuerdo a todas las Administraciones con competencias
en la materia, así como a los grupos políticos representados en las mismas.

Esta sería la propuesta que les hacemos, si realmente lo que queremos es dar
solución a un problema, demos una solución integral, instemos a todas y cada una de
las administraciones que tienen competencia en la materia. 

Sr. De Miguel Nieto: Empezare por el grupo de VOX, es una lástima, puede
ser, como en muchísimas ocasiones, que esto sea un brindis al sol, pero usted viene ló-
gicamente con el  discurso de su partido. Quejándose, seguramente no falto de razón,
de las Directivas Europeas que condicionan muy mucho las actuaciones que en esta
moción se vienen solicitando.

Lleva parte de razón, no lo vamos a negar, no sé si exactamente son la 43/92 y
la 242/2012, es igual, hay tantísima legislación en el sentido de preservar el mundo ru-
ral, el medio ambiente, la ecología y, al final, lo que no se están dando cuenta es que lo
que están haciendo es ahogar a los que viven en ese medio ambiente, en ese mundo ru-
ral y que finalmente tendrán que desaparecer con tanta normativa europea de protec-
ción.

No vamos a decir que volvamos a lo de antes. Pero, fíjense, había una práctica
ancestral, a mí todavía me ha tocado verla, en invierno, sobre todo los agricultores y
los ganaderos, principalmente los pastores, les pegaban fuego a los arroyos y a las ace-
quias. No sería porque quisieran calentarse, seguramente que no. 

Esos arroyos estaban limpios porque, al final, los arroyos que se han construi-
do, a lo mejor lo hicieron por entrar en calor también el resto del año, los hacían a pala
los agricultores porque las fincas estaban inundadas, me imagino que se hicieron los
arroyos para evacuar las humedades de las fincas en épocas de muchas lluvias. Ese es
el sentido de los arroyos y de los cauces fluviales. 
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Cuando se pegaba fuego a esos arroyos, quedaban limpios y cumplían un do-
ble objetivo. En verano hacían de cortafuegos, esos arroyos estaban verdes con el fres-
cor del agua, y si había un incendio al llegar al arroyo se apagaba. Eran los mejores
cortafuegos que había.

Hoy es totalmente imposible porque todos esos arroyos, todos esos ríos, están
llenos de capitanas, de esas plantas rodadoras, para los que no lo sepan, hace muchos
años las veíamos en las películas de Oeste, que cuando hace viento salen a toda veloci-
dad porque son prácticamente redondas. Y ¿dónde terminan? En los arroyos, allí se de-
positan todas, es el último destino. Están todos los arroyos y todos los cauces llenos de
capitanas. 

En el momento que viene una avenida todas esas capitanas van hacia el primer
puente, se obstruye, el agua rebasa el puente o rompe el puente, inunda todas las fincas
y estropea, como suele ocurrir, casi todos los caminos que están en los alrededores.

Esa es la triste realidad, es lo que ocurre y de eso se está quejando el mundo
rural, los alcaldes de los pueblos porque destrozan los caminos y los agricultores por-
que están estropeando toda la agricultura con las avenidas, el agua no discurre por
donde tiene que ir porque los cauces están sucios.

En parte lleva usted razón, hay tanta normativa que prohíbe tocar absoluta-
mente nada. Pero estas infraestructuras se hicieron para que cumplieran un fin. Fin que
ya no se cumple al no estar en su debido estado de permanencia, como tienen que es-
tar, que los cauces estén limpios. No hay prácticamente ninguno.

Por lo tanto, no le voy a quitar la razón, lamento que no vote a favor. Pero
también tienen ustedes allí sus representantes, no tenemos por qué decir a Dolors Mon-
tserrat que haga lo que usted dice, me imagino que el grupo de Vox también presentara
sus iniciativas en el Parlamento Europeo.

Dª. Esther, no buscamos titulares. Si usted cree que buscamos un titular, pre-
gúnteselo a los agricultores, pregúnteselo a las asociaciones agrarias que, por lo me-
nos, una, la que conozco y soy afiliado, Asaja, ha mandado a todos los afiliados un
cuestionario para que hagamos referencia a todos los arroyos y cauces de ríos que es-
tán sucios para mandárselo a la Confederación. Y le aseguro que van a ser infinidad las
propuestas que los agricultores van a hacer.

No es buscar un titular, es defender una necesidad. Por mucho que usted diga,
con todas esas actuaciones, dudo mucho que la Confederación haya hecho tantas ac-
tuaciones, me imagino que la Presidenta de la Confederación es soriana, socialista y
amiga de ustedes, les habrá pasado todo el listado. No sé si son actuaciones que ha he-
cho la Confederación o que ha autorizado. Las segundas veinticinco, a lo mejor, son
autorizaciones que ha dado a los Ayuntamientos para actuar.

Ya sabemos que las autorizaciones en los cascos urbanos son de los munici-
pios. Pero, mire, no está en la moción, lo que le pediría a la Confederación es que sea
más ágil a la hora de conceder los permisos. Es una vergüenza, una absoluta vergüenza
que cuando acudes a la Confederación, por sistema, sabemos que, como mínimo, van a
tardar en contestar un año. Como mínimo, un año.

Pregúnteselo usted al que tiene al lado, al Alcalde de Almazán, que han tarda-
do casi año y medio en dar autorización para las obras del río Duero a su paso por Al-
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mazán. Y, como consecuencia de ello, corre grave riesgo, después de cuatro años y me-
dio autorizada la subvención, de perder esa subvención del Ministerio como conse-
cuencia de la borrasca Filomena. Parece ser que la Confederación tardó año y medio
en darle la autorización para que empezaran las obras de restauración del río.

Pero esto le ocurre a cualquier agricultor que solicita permiso para limpiar un
arroyo, le ocurre a cualquier Ayuntamiento que solicita permiso para quitar unos árbo-
les del río, aunque sea cauce urbano porque está en tramo urbano. Es una auténtica
vergüenza. Sabemos que funciona así toda la vida. 

Claro que hay que instar al Gobierno de la Nación a que le ponga las pilas a
esta administración. Es una administración que se caracteriza por su dejadez. 

Por lo tanto, la moción tiene sentido, no va a buscar titulares. No conozco,
pero me lo creo, todas esas actuaciones que han hecho en Coscurita, Morón, no lo sé.

La primera que actuó en Santa María de Huerta fue la Diputación. Nos pilló,
creo, en vísperas de fiestas de San Juan, cuando ustedes gobernaban esta Diputación,
nos acercamos el entonces Presidente y yo al pueblo. La verdad es que ese barranco
era sumamente peligroso, los daños que causó, tanto en el monasterio como en el ce-
menterio, fueron más que evidentes y creo que la primera actuación, la más inmediata,
fue la de la Diputación Provincial que mandamos todas las máquinas para reparar pro-
visionalmente todo lo destrozado.

 Luego, pusimos medios económicos para que siguieran actuando. Y, ahora,
muy bien, hay una actuación de la Confederación Hidrográfica, a través de los fondos
de recuperación y los fondos europeos, y también una actuación muy importante de la
Junta de Castilla y León. 

Me alegro de que ese problema importante en ese pueblo se haya solucionado.
Y, por último, nosotros buscamos titulares y ustedes, como la burra casi siem-

pre tira al trigo, a lo suyo. Cuando presentamos una moción para instar al Gobierno de
la Nación, lo suyo es implicar también a la Junta de Castilla y León. Lo de siempre.

Nos quedamos con lo de siempre. Nosotros mantenemos el texto y ustedes
proponiendo que la Junta de Castilla y León que no tiene competencias se implique
también en la limpieza de los cauces. No. La mantenemos, Sr. Presidente, tal y como
está.

Sr. Presidente: No sabía lo que eran las capitanas y mira que las he sufrido.

Sr. Álvarez García: Agradezco las palabras del Sr. De Miguel en su reconoci-
miento. 

No quiero polemizar sobre las iniciativas a tomar en el Parlamento Europeo,
están fuera de la competencia de esta reunión, pero solamente diré que el Grupo Popu-
lar Europeo forma parte del Gobierno que ejerce y legisla. Los demás solamente pode-
mos proponer.

Una vez dicho esto, es evidente que no voy a poder votar en contra porque es
política básica de mi partido el apoyo a todo lo que es el sector agroganadero y, por lo
tanto, el sentido de mi voto será sencillamente la abstención.
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Sra. Pérez Pérez: Usted dice que nosotros vuelta la burra al trigo. Creo que le
he explicado exactamente desde cuando son competencias y en que parte tiene compe-
tencias la Junta de Castilla y León.

Nos ha hecho usted un relato de lo que son los arroyos, cómo se han construi-
do los arroyos para evacuar humedades en fincas, hay zonas donde no hay fincas de la-
bor y también hay arroyos, y nos ha hablado, sobre todo, de esa práctica ancestral en la
que se quemaba.

Yo quiero recordarle que, ahora mismo, si a un agricultor le da por quemar un
arroyo lo que inmediatamente le llega es una denuncia firmada por la Delegada Terri-
torial de la Junta de Castilla y León.

Con lo cual, habrá que ir viendo cómo van las cuestiones. También llegan, Sra.
Jiménez, de la Delegada Territorial de la Junta de Castilla y León.

Dice que no buscan titulares, que buscan soluciones. Siento decirle que no me
lo creo, no creo que busquen soluciones, más bien creo que es una moción oportunista.
Ahora que ha mandado, lo decía usted, un sindicato agrario un cuestionario, se acuer-
dan ustedes de defender esa necesidad, se acuerdan de hacer una planificación.

No sé quién gobernaba antes del 2018, si se hacía esa previsión, esa planifica-
ción por parte de las Confederaciones. Digo 2018, por el tema del barranco en Santa
María de Huerta, si se hacía planificación y previsiones.

Dice que la Confederación sea más ágil. No sé si lo era antes, si cuando gober-
naba el Partido Popular les llevaba, como ha dicho usted, con las pilas puestas, si eran
muy agiles. Son cuestiones que tendrían que explicarnos.

Es cierto, se lo decía, hay una planificación y a todo no se puede llegar a la
vez. 

Pero igual que nosotros, en nuestras competencias, por ejemplo, en carreteras,
no nos ha dado para arreglar todas las carreteras a la vez. Tenemos una planificación
que, por cierto, es de lo que deberíamos estar hablando, hoy, en este Pleno, y en base a
esa planificación vamos actuando.

Que hay una emergencia, reprogramamos. Es lo que nosotros estábamos pi-
diéndoles. 

Y no nos escondemos de pedir a nadie. Nosotros no tenemos problema en pe-
dir a la administración que sea, del color que sea, para dar una solución real a un pro-
blema real.

Ustedes dicen que instamos a la Junta de Castilla y León que no tiene compe-
tencias. Cuando he dicho que tiene en una parte, ustedes se retiran. Hemos dicho, si
ustedes piensan que no tienen competencias, es fácil, cuando se le inste nos dirá que
no es competencia suya. Es más, hemos puesto como garantista a la Diputación Pro-
vincial de Soria para que coordine, hable con los Ayuntamientos y para que logre la
coordinación con la Junta y con el Estado. 

Usted me dice que no hará falta hacer nada con la Junta, pues solo tendrán que
hablar con el Estado.
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Pero su posición deja muy a las claras que no han querido buscar un acuerdo,
es evidente, y han buscado titular, como digo, con afirmaciones en una exposición de
motivos muy gruesas que se han demostrado falsas.

Y sucede, nuevamente, en un Pleno, no podía ser de otra manera, podían haber
dicho hay un problema con los cauces y vamos a ver como lo solucionamos, vamos a
tener una reunión, vamos a intentar hacer, pero casualmente viene a este Pleno en el
que se trae la dación de cuenta de unos reparos y la medalla al Virrey que, por cierto,
estaba dictaminada y pudo haber venido al Pleno anterior. 

Pero hay que llenar el Pleno de contenidos. ¿Cómo lo hacemos? Con lo que ya
viene siendo tradición, venimos e instamos a las competencias de otras administracio-
nes y hablamos de otros para no hablar de lo nuestro. 

Que, al final, también, tenemos competencias en muchas cuestiones y sería de
lo que tendríamos que estar hablando. Le ponía algún ejemplo, si hablamos del sector
agrícola y ganadero, es hoy un día muy oportuno, en diciembre del 2023, lejano para
algunos, se anunciaba, en este mismo Salón de Plenos, que habría una convocatoria de
abrevaderos para facilitar el manejo del ganado en los municipios de esta provincia.
Pasó todo el 2024, ha tenido que llegar el día de hoy para que el Boletín Oficial de la
Provincia publique la convocatoria de los abrevaderos. Eso es, lo de buscar soluciones
y no mirar para el otro lado. Hablar de retrasos de otras administraciones, de lentitud
en el trabajo de otras administraciones para no hablar de la nuestra.

O el Plan de Carreteras, otros años, por estas fechas, mes de abril o mayo, tras
la incorporación, ya habíamos estado trabajando en la Comisión el Plan de Carreteras
para poderlo traer a este Pleno.

Llegará junio y tenemos la valoración de puestos de trabajo y, por cierto, con
un descontento importante entre el personal de la Casa y nada sabemos de ella.

Vemos chapuza tras chapuza presupuestaria que les obliga, como hemos visto
en el punto sobre reparos, a levantar esos reparos en cuestiones de las que no tendría-
mos que estar hablando.

Y todo esto, ¿Por qué? Cuando llega la víspera del Pleno nos acordamos que
algo habrá que llevar, ver cómo se organiza, para que no quede vacío. 

Se lo decía, si quieren llegar a acuerdos, lo que abunda no daña, si ustedes
consideran que la Junta de Castilla y León tiene sus deberes hechos, si no tiene compe-
tencias, cuando le instemos no tardara en decirnos que no tiene nada que ver en ese
asunto y olvídense de mí, diríjanse solo a quien corresponda. No habrá ningún proble-
ma.

Por cierto, Sr. De Miguel, recordarle que lo de Santa María de Huerta no fue
por San Juan, siento decírselo, fue en septiembre, y la primera persona que bajó esa
noche, enviada por el Presidente de la Casa, fue servidora.

Decir que sí, que la Diputación con el apoyo de todos los grupos, no solamente
de quienes estábamos gobernando, no pusieron ningún problema para llevar todos los
medios que hicieran falta. 

Y no solo la Diputación, Ayuntamientos, vecinos, pusieron medios y personal
para hacer, ante una situación de emergencia, lo que teníamos que hacer. Ni más, ni
menos.
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Por eso, creo que sacar pecho, cuando se hace lo que se tiene que hacer, pues
tampoco. Ni nosotros, ni los Ayuntamientos hicimos nada más que lo que nos corres-
pondía, echar una mano a ese Ayuntamiento que tenía una serie de problemas. Y se pa-
saron muchos días, muchos días, en Santa María de Huerta, el personal de la Casa,
agraciándoselo a Vías y Obras, que hicieron lo que tenían que hacer y más porque do-
blaron jornadas, se quedaron a comer allí, para hacerlo lo más rápido posible, a la hos-
telería de la zona que pusieron a disposición, en tiempo récord, para que nuestros tra-
bajadores pudieran estar atendidos.

Pero, como digo, no más que lo que teníamos que hacer.
Voy a terminar como empezaba esta segunda intervención, lamentar que no

quieran quitar esos antecedentes, son los que ustedes quieren para el titular; lamentar
que no quieran llegar a acuerdos, como siempre, se supone que es el Equipo de Go-
bierno quien tiene que tratar de buscar esos acuerdos y esos consensos.

Desde mi grupo lo hemos intentado, no ha podido ser. Yo he planteado unas
acciones, sin perjuicio de otras, si usted quiere retocar la redacción que le planteamos,
incluso pedir o exigir a la Confederación Hidrográfica de Duero que sea más ágil, tam-
bién se lo compro y lo admitimos, pero usted no quiere llegar a ningún acuerdo. Su in-
tención es otra.

Por lo tanto, mi grupo no va a poder apoyar esta moción y nos vamos a abste-
ner.

Sr. De Miguel Nieto: Lamentar que Vox no pueda apoyar esta moción.
Creo que a la representante del Partido Socialista no le interesa aprobarla, bus-

ca argumentos para su abstención, están en su derecho.
Si fue en septiembre, yo me había equivocado, pero acompañe a Luis Rey, al

Presidente, en un viaje a la zona, lo estuvimos viendo y lógicamente hablando con el
alcalde, con las personas más afectadas que incluso tenían negocios, talleres, en el pro-
pio barranco.

Si le pega fuego, denuncia de la Delegada. No, la denuncia la ponen los agen-
tes medioambientales como si hay un delito, una falta, medioambiental en cualquier si-
tio del cauce, en lo que es dominio público hidráulico. Esa multa después va a la Con-
federación y luego viene la refinitiva que es otra multa de la Confederación Hidrográ-
fica, por el precio de una tiene dos multas.

A mí, como Ayuntamiento, me han tocado bastantes.  Cortar unas ramas de
unos árboles que pegaban en una línea eléctrica, si hubiéramos pedido permiso para
cortarlas, cuando hubiera llegado seguramente ya se habría caído el árbol encima de la
línea porque hubiera sido un año después.

Cortarlas, poniendo en conocimiento de que se iban a cortar, por no tener el
permiso de la Confederación, llegar Medioambiente, tramitar la denuncia a la Confe-
deración, por cortar unas ramas que daban en el tendido eléctrico y cortaban el fluido
eléctrico, multa por cortar las ramas y también de la Confederación por cortar unas ra-
mas de unos árboles que, según ellos, eran de su propiedad.

Pero cuando molestan no son de ellos, tendrían que haberlas cortado ellos, y
no las cortan. Es tremendo.
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La Delegada no multa. Sancionan primeramente los agentes de medioambiente
y luego la Confederación por el mismo hecho. Esto es el colmo de los colmos.

Yo no estoy diciendo que, he dicho lo contrario, con el Partido Popular, cono-
cía a algún Presidente de la Confederación del Partido Popular, fuera más ágil. He di-
cho que sistemáticamente es una de las instituciones, todos lo sabemos, que hace peor
las funciones que tiene que hacer y con más tardanza. 

No estoy disculpando a nadie. No crea que estoy haciendo política partidista.
No. Cuando ha habido Presidentes de las Confederaciones del Partido Popular los re-
trasos han sido muy parecidos.

Dice que a usted le da igual el color de la administración que sea. Pues, aprue-
be esta moción, aunque ahora, espero por poco tiempo, le toque tener un representante
al Partido Socialista.

Al final, usted viene a decir, no sé a cuento de que, otra vez, que los Plenos no
tienen contenido. Sí tienen, casi todos los Plenos tienen contenidos. A ustedes les gus-
ta, aunque no haya contenido, convocar los Plenos con ruegos y preguntas, sobre todo
para cobrar que es a lo que vamos y de lo que se trata.

Habla de los abrevaderos en el 2023. Mire, es una iniciativa que, después de
mucho tiempo, ustedes también han tenido labores de gobierno en esta Diputación, se
ha puesto en marcha. Tarde, es verdad. Vamos hacer los abrevaderos cuando no queda
ganado porque ya se han encargado otras administraciones de que la ganadería extensi-
va, en esta provincia y en casi toda España, sobre todo en esta provincia, haya desapa-
recido.

Lo mismo hacemos los abrevaderos cuando ya no queda ganadería extensiva.
Pero vamos a hacer los abrevaderos y la convocatoria ya está en el boletín.

Habla del Plan de Carreteras. ¿A cuento de qué? Estamos hablando de los ríos,
no estamos hablando de las carreteras. Que los ríos por su abandono también pueden
destrozar las carreteras, pues también. El abandono de los ríos también repercute y
destroza las carreteras.

¿Qué hay descontento en el personal? No lo sé. Si se lo manifiestan a usted y
no nos lo manifiestan a nosotros. Lo que sé es que hay mucho trabajo en Personal, para
el personal, con el personal y sus representantes. Vamos llegando a acuerdos, no en to-
dos los campos, pero en la mayoría de momento sí.  

Yo lamento, usted también lamenta, que no apoyen esta moción porque, aun-
que no sirviera de mucho, D. Eduardo, que sepan, por lo menos, las Confederaciones y
el Gobierno de España que no estamos de acuerdo con la política que se está llevando
a cabo en la limpieza y el abandono al que están sometidos todos los cauces fluviales
de nuestra provincia de Soria.

VOTACION MOCION.

El Pleno de la Corporación, por doce votos a favor (P.P.) y once abstenciones
(P.S.O.E. y Grupo Mixto -VOX-) aprueba la moción de referencia.

https://soria.seneca.tv/watch?
id=NzA2NWU3MzktY2E5NC00ZDc2LThiODEtZmE0OGM3YjdlM2Ex&start=2004
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Se ausenta el diputado Sr. De Gregorio Alcalde.

Sr. Presidente: La siguiente moción la presenta el grupo VOX. Para su lectura
tiene la palabra su portavoz, Sr. Álvarez.

Sr. Álvarez Garcia: La moción dice:

MOCIÓN DEL GRUPO MIXTO -VOX-  SOLICITUD ELABORACIÓN
PLAN ESTRATÉGICO DE SUBVENCIONES.

“ANTECEDENTES Y EXPOSICION DE MOTIVOS

Desde que el Grupo Mixto VOX está en la Diputación de Soria advierte con
sorpresa  que la  concesión de subvenciones  por  parte  de  esta  corporación se  viene
haciendo con la mera asignación en el Presupuesto de una partida destinada a hacer
efectivas las ayudas de que se trate en función de la necesidad que se quiera atender,
que bien pudieran ser acomodadas a lo que podríamos llamar costumbre o voluntad
subjetiva,  pero  entendemos  que en  ningún caso  a  un  plan establecido  con criterio
funcional.

Como es lógico en esta moción no vamos a entrar en la cuestión de si  es
preciso cargar a la ciudadanía de Soria con determinados gastos -habida cuenta de que
la  Diputación  no es  un  órgano sufragador  que deba financiar  o  sostener  todas  las
actividades de la provincia- porque eso sería argumentable en otro momento de la
disposición del gasto.

Lo  que  sí,  desde  luego,  es  objeto  inmediato  y  de  urgente  necesidad
preguntarnos  cómo  es  posible  que  en  la  actualidad  se  esté  habilitando  cualquier
subvención sin que haya una línea de actuación coherente  y lógica que recoja los
objetivos que se pretenden, los costes previsibles,  sus fuentes de financiación y su
encaje dentro de los objetivos de estabilidad presupuestaria.

Como hemos  señalado,  hemos  sido  testigos  de  la  manera  de  disponer  del
dinero  público  de  los  sorianos  con  arreglo  a  la  mera  disposición  de  unas  bases
reguladoras sin otro objetivo que cumplir la voluntad del equipo de gobierno y sin que
se  establezcan  los  oportunos  mecanismos  que  controlen  en  su  totalidad  la
funcionalidad  del  dinero  del  presupuesto  público  que  se  gasta,  ya  que  lo
subvencionable debe ser en cuanto a lo particular la necesidad básica y en cuanto a lo
demás el interés general.

En aras precisamente al interés general y al deber de actuar conforme a la
legalidad innata a cualquier administración se expresa por este Grupo Mixto Vox tal
deficiencia y efectuamos esta observación en base a esa mala praxis encuadrada dentro
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de la infracción más grave que señalamos y que se sustancia en la ausencia de un Plan
Estratégico de Subvenciones, que como establece la Ley 38/2003 de 17 de noviembre
determina la nulidad de cualquier subvención.

Como  vemos,  estamos  no  solo  ante  convocatorias  no  ajustadas  al
procedimiento exigible, sino ante un proceder habitual e irregular que determina que
cualquier subvención que proponga esta Diputación, mediante los Convenios, es nula
de pleno derecho. En este sentido la ley es taxativa:  concretar objetivos y efectos,
plazos necesarios y costes previsibles y fuentes de financiación.

Así  pues,  la  moción  que  hoy  presentamos  tiene  como pretensión  legítima
poner en marcha un procedimiento que dote a cualquier convocatoria de subvención o
Convenio  de  la  legalidad  oportuna  para  esta  Diputación;  una  vez  obtenida  esa
cobertura legal es precisa la planificación racional con objeto además de evitar con
carácter  general  la  subvención nominativa ya sea mediante su consignación en los
presupuestos o mediante su otorgamiento directo por el Equipo de Gobierno; además
es también preciso que se otorgue seguridad a quienes perciben estas ayudas ya que
bastaría  con  que  alguien  impugnara  tal  convocatoria  para  que  la  correspondiente
sentencia estimatoria la declarara nula ante la ausencia de este Plan Estratégico y como
consecuencia se devengara la obligación de devolver las cantidades recibidas como así
se desprende de la jurisprudencia en estas situaciones.

A tal  efecto,  la  normativa  legal  viene  a  configurar  el  Plan  Estratégico  de
Subvenciones  como  el  marco  a  través  del  cual  debe  realizarse  la  política  de
subvenciones en las Administraciones públicas. Ya hemos señalado el artículo 8 de la
ley  38/2003  como  el  que  introdujo  la  obligación  para  los  órganos  de  las
Administraciones Públicas y cualesquiera responsables de la gestión de subvenciones;
son los artículos 10 a 15 del Reglamento de la Ley General de Subvenciones, aprobado
por el RD 887/2006, los que desarrollan este mandato estableciendo cuáles deben ser
los principios rectores, el ámbito y el contenido de los planes estratégicos, así como la
competencia para su aprobación, el seguimiento que debe realizarse de los mismos y
los  efectos  de  su  incumplimiento  que  si  bien  no  resulta  del  todo  aplicable  a  los
Ayuntamientos, recoge aspectos a tener en cuenta.

Habida cuenta de que como hemos explicado el Plan Estratégico General de
Subvenciones  tiene  carácter  previo  al  establecimiento  de  cualquier  subvención,
constituyendo un requisito esencial y que la falta de dicho plan supone la nulidad de
cualquier concesión de éstas.

El Grupo Mixto SOLICITA:

1. LA  ELABORACIÓN  DE  UN  PLAN  ESTRATÉGICO  DE
SUBVENCIONES: porque es preceptivo y, por lo tanto, así es exigible en
cumplimiento  de  la  legalidad  para  su  aprobación  e  inclusión  en  los
próximos Presupuestos de Diputación.

En dicha plan se deberán recoger todas las subvenciones concedidas en esta
Diputación, tanto aquellas cuya concesión sea en régimen de concurrencia
competitiva  como  corresponde  con  carácter  general,  las  impuestas  por
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alguna norma de rango legal, las concedidas de forma directa por razones
de interés público,  social  o humanitario u otras debidamente justificadas
que  dificulten  su  convocatoria  pública  y,  con  especial  mención  a  las
subvenciones nominativas -en especial las que hacen referencia al tercer
sector- con el fin de reducir al mínimo estas subvenciones nominativas que
conforman  como  vemos  el  grueso  basadas  también  en  los  convenios
anuales.

Es preciso caminar hacia un modelo más justo, basado en la convocatoria
abierta como regla general, ya que la Ley de Subvenciones en su artículo 22
establece  claramente  el  carácter  excepcional  del  tipo  de  subvención
nominativa.

Por  tanto,  todas  las  subvenciones  que  en  la  actualidad  concede  la
Diputación de Soria deberán ser revisadas a la vista de la normativa vigente
y la jurisprudencia en la materia, buscando la máxima objetividad posible
en la concesión favoreciendo los principios de eficacia, eficiencia, igualdad
de trato, transparencia y simplificación administrativa.

2. EL  CONTROL  Y  SEGUIMIENTO  DEL  PLAN:  este  control  se  debe
realizar  de  manera  anual  -entendemos que en el  primer cuatrimestre del
ejercicio siguiente- en dos aspectos:

- A.  Económico-financiero  encomendado  a  la  Intervención  de  la
Diputación.

- B. Control y seguimiento del plan recopilado por la Intervención a partir
de las distintas memorias de evaluación de los servicios que actúen de
órganos instructores del procedimiento de concesión de subvenciones.

Todo ello  con la  pretensión de  analizar  el  cumplimiento  o  no  de los
objetivos  pretendidos  por  si  es  preciso  modificar,  sustituir  o  eliminar
cualesquiera de los condicionantes o la  subvención en su totalidad en
cuanto pueda apartarse o no alcanzar esos objetivos definidos.”

Esta es la redacción, como no escapa a nadie, es una extensión, digamos, de la
moción que mi grupo también presentó en el Ayuntamiento de Soria.

Básicamente  lo  que  pretende,  más  que  una  crítica  o  intención  política  de
desgaste, sería simplemente cubrir bien las espaldas de la Casa. No escapa a nadie que
los conciertos que se están firmando en la Casa tienen tendencia alcista. Hace un año
eran, creo recordar, conté 55, saqué el dato de los presupuestos y este año son 77.

Lógicamente, ajustarse a la legislación puede evitar situaciones que, aunque
ahora no podamos esperar, pueden tener consecuencias muy graves para el desarrollo
del trabajo. Y, sobre todo, serían un quebranto importante para todas las asociaciones
que disfrutan de dichas subvenciones.

Por lo tanto, la intención política de la presentación de esta moción no quiere
ser  más  que  esta.  La  someto  al  Pleno  para  sopesarla,  esperando  que  podamos
aprobarla.
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Sra. Pérez Pérez:  Es cierto, Sr. Álvarez, lo conoce el Equipo de Gobierno,
aunque no está de más recordarlo, que debemos tener ese Plan de Subvenciones al que
hace alusión y que no se está cumpliendo con la Ley de Subvenciones.

Que pudiera surgir la nulidad de las mismas, también, si alguien lo denuncia.
Es cierto, también, lo diría algún destacado miembro del Grupo Popular, que

alguien puede correr el riesgo de pensar que no quieren aprobar un Plan Estratégico de
Subvenciones  porque  pueda  ser  una  herramienta  para  tejer  una  red  clientelar  o
chiringuito. Eso lo dice algún miembro del Partido Popular.

En esta Casa no se cuenta con ese Plan, todos somos conscientes, el Equipo de
Gobierno y los equipos de la oposición.

Es cierto que contamos con una ordenanza de subvenciones del 2009. A lo
mejor, convendría, después de tanto tiempo, darle una vuelta y actualizarla. Y, además,
en esa misma ordenanza se hace referencia a un Plan Estratégico de Subvenciones,
concretamente en su punto 6º.

 Desde  nuestro  grupo  consideramos  que  precisamente  estas  subvenciones
nominativas, esos convenios a los que usted también hace referencia en su moción, son
un mecanismo que tenemos para que la sociedad en nuestra provincia pueda avanzar,
para que muchos colectivos puedan poner en marcha proyectos que por sí solos no
podrían. Y, por supuesto, ayuda a la mejora de la justicia social y es una mayor fuente
de oportunidades.

Sr. Álvarez, muchas veces, lo decíamos en la moción anterior en el tema de
Santa  María  de  Huerta,  esta  Casa,  aun  sin  tener  competencias,  entra  y  atiende
necesidades de colectivos que, de otra manera, no podría hacerse. Si la administración
competente lo hiciera seguramente nosotros no tendríamos que hacerlo.

Por tanto, yo le invito, además de coger la Ley de Subvenciones, ya que usted
es tan de procedimiento, a que coja también el Estatuto de Autonomía de Castilla y
León, la legislación nacional y la legislación europea y, en base a todo eso, vengamos
aquí,  veamos las competencias,  veamos las que se están cumpliendo y las que no,
instemos a que se cumplan para que nosotros no tengamos que cubrir lo que otras
administraciones no están cubriendo.

A usted, al final, lo que le interesa, según nos dice, es el interés político, hablar
únicamente del procedimiento, que no persigue ninguna otra cuestión.

Nos choca también mucho, fíjese, que nos dé, aquí, lecciones de como son las
cuestiones de procedimiento, nos advierta, está muy bien que nos advierta, de algo que
ya conocemos todos los grupos. Y, sin embargo, ayer, tenía la ocasión de ver en algún
medio de comunicación que precisamente al partido político de Vox el Tribunal de
Cuentas le ha sancionado, multado, por financiación ilegal.

No sé si el procedimiento usted lo ve solamente, aquí, en esta administración,
y no ha reparado que en su partido alguna cosa se estará haciendo entre regular, mal o
muy mal para que tengan que multarles. Resulta curioso.

Nosotros no vamos a entrar en esa parte de la moción que dice: “no vamos a
entrar  en  la  cuestión  de  si  es  preciso  cargar  a  la  ciudadanía  de  Soria  con
determinados  gastos  -  habida  cuenta  de  que la  Diputación  no  es  un  órgano
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sufragador  que  deba  financiar  o  sostener  todas  las  actividades  de  la  provincia-
porque eso sería argumentable en otro momento de la disposición del gasto”.

 Y, sin embargo, yo le digo que desde mi grupo diariamente nos ocupamos de
los  problemas  y las  oportunidades  que requieren los  vecinos  y vecinas  de  nuestra
provincia  y,  como  digo,  lo  único  que  pretendemos  es  que  tengan  las  mismas
oportunidades que tienen otros territorios y donde no llegan otras administraciones si
nosotros podemos esforzarnos, llegar, lo hagamos y cubramos las necesidades de todos
esos colectivos que creo que es a lo que nos debemos.

Estamos de acuerdo, hay que aprobar un plan, lo dice la ley. Pero si su único
interés es aprobar el plan, le digo lo mismo, vamos a tratar de llegar a un acuerdo
porque hay cuestiones en su moción con las que no podemos estar de acuerdo.

Nosotros no somos partidarios de quitar subvención a nadie, sí de regularlo y
hacerlo de manera organizada. Creo que usted tampoco quiere quitar nada y, por tanto,
podríamos llegar a un acuerdo.

Y  creo  que,  en  este  caso,  es  bastante  sencillo.  ¿Qué  se  pretende?  Que
tengamos un Plan de Subvenciones. Mi propuesta es, la propuesta que hace mi grupo,
olvidémonos de todos los antecedentes de la moción, como en el caso anterior. ¿Qué
pretendemos? Impulsar la acción del Equipo de Gobierno para que agilice la redacción
de ese plan. Hagamos una declaración o aprobemos una moción en la que digamos que
queremos agilizar la redacción del Plan de Subvenciones tal y como establece la ley.
Instemos al Equipo de Gobierno a que agilice la redacción de ese Plan que sabemos
que nos va a  venir muy bien y que nos va a traer seguridad jurídica en la toma de
decisiones.

No deja de ser chocante, cuando menos, que usted venga aquí a contarnos los
problemas de nulidad que tiene el no tener un Plan de Subvenciones, pero en cada
Comisión, cada actuación, cada presupuesto, usted siga apoyando esas cuestiones que
sabe que tienen tantísimos problemas legales.

Choca un poco. Si usted está en desacuerdo, no hay un Plan de Subvenciones,
son nulos de pleno derecho, los esté aprobando. He echado de menos que, cuando se
aprueban cada una de las convocatorias, usted diga que no quiere sacarla al no tener un
Plan de Subvenciones.

Seamos coherentes en esta materia. Si lo que quiere, de verdad, es impulsar al
Equipo de Gobierno, yo le planteo, para aprobar esta moción, dar un cambio en la
redacción, creo que no estoy pidiendo nada de más en base a su intervención, y pedir,
instar  al  Equipo  de  Gobierno,  redáctelo  como  le  parezca,  agilizar  la  necesaria
redacción del Plan en base a la Ley de Subvenciones.

Sr. De Miguel Nieto: Nuestro grupo no va a votar a favor de esta moción.
Tampoco  es  que  estemos  totalmente  en  contra  de  lo  que  se  pide  en  la  moción.
Nosotros creemos, al fin y al cabo, que cumplimos con la Ley de Subvenciones y que
cumplimos con el Reglamento de Subvenciones.

Tenemos una Ordenanza de Subvenciones. Pero efectivamente no tenemos lo
que usted pide, el Plan Estratégico de Subvenciones.

Creemos que, por la cuantía de las subvenciones, por la manera que nosotros
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las articulamos, podemos estar ajustados a la ley y que no haga falta. Voy a intentar
demostrarlo.

 Dice “con la mera asignación en el presupuesto”, que lo ve con sorpresa no
es nada sorpresivo, usted lleva poco tiempo, no debe ser nada sorpresivo cuando la
Diputación lleva sin reglamento toda la vida. No ha habido nunca un reglamento, hay
una ordenanza. Pero, a usted, le puede causar sorpresa.

La mera asignación en el presupuesto no es baladí, no es una cuestión menor,
el  presupuesto  tiene  una  exposición  pública,  existe  un  debate,  tiene  una  memoria
porque,  al  final,  aquí,  de  lo  que  estamos  hablando  es  de  página  y  media  del
presupuesto,  del  anexo  de  subvenciones  nominativas.  Eso  es  lo  que  usted  está
reclamando que debe ir al Plan Estratégico.  

Dice que hay muchas, pero en la confección del propio presupuesto, si lee la
memoria del presupuesto, en su página 3, habla de las subvenciones nominativas que
se dan a organizaciones, como FOES y Cámara de Comerio; todas las subvenciones
nominativas  que  vienen  en  el  capítulo  de  cultura,  páginas  15  y  16,  o  todas  las
subvenciones nominativas que hay en el capítulo de deportes están en la página 17.

 No es que estemos colándolas a escondidas. El presupuesto es un documento
de debate, es un documento que está a exposición pública, puede tener alegaciones, y
está sujeto a todas las consideraciones que se estimen por parte de los grupos políticos.

No es  una  cuestión  menor  que  todas  esas  subvenciones  nominativas  estén
puestas en el presupuesto y, por lo tanto, objeto de debate.

La  mayoría  de  los  convenios  van a  las  Comisiones  informativas,  antes  de
aprobarlos en Junta de Gobierno y firmarlos el Presidente. Por lo tanto, hay un amplio
debate sobre cada convenio que se firma.

Habla “en aras precisamente al interés general y al deber de actuar conforme
a la legalidad…” Yo creo que, aquí, el interés general se respeta siempre en todas las
líneas de actuación y también conforme a la legalidad. Cuando no lo hacemos, nos
desviamos o intentamos desviarnos para eso están los equipos jurídicos y decirnos que
no se puede hacer.

Todo lo que se hace mediante convenio, usted afirma, en la exposición de
motivos, que es “nulo de pleno derecho”. Para nada, creo que en absoluto.

Dice “es precisa la planificación racional con objeto además de evitar con
carácter general la subvención nominativa ya sea mediante su consignación en los
presupuestos…”,  si  no  estuviese  en  los  presupuestos  es  cuando  tendríamos  un
verdadero  problema,  “o  mediante  su  otorgamiento  directo  por  el  Equipo  de
Gobierno”. Ninguna se hace sin estar en el presupuesto y mucho menos de manera
directa por el Equipo de Gobierno.

Sigue diciendo  “que se otorgue seguridad a quienes perciben estas ayudas,
que bastaría con que alguien impugnara la convocatoria… para que se declarara
nula” Ustedes están en su derecho de poder anularlas y entonces veríamos la legalidad
o no.

Creo  que  mucha  más  seguridad  se  da  a  quienes  las  reciben  mediante  el
convenio, saben que esa ayuda van a tenerla, que en una concurrencia competitiva que,
a lo mejor, no les llega. Por lo tanto, creo que la seguridad se da más con los convenios
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que con la concurrencia competitiva. 
Metiéndonos en el ámbito legal, aludiendo a lo que hay que aludir, a la Ley de

Subvenciones,  al  Reglamento  y  a  los  propios  artículos  que  usted  enumera  en  su
exposición de motivos. Creo que la ley habla para un rango muy superior a entidades
locales porque en casi todos los artículos de la ley y del reglamento se habla de los
Ministerios, todos hacen referencia a los Ministerios.

En cuanto al artículo 8 de la Ley, dice que las administraciones, “con carácter
previo, deberán concretar un Plan Estratégico de Subvenciones con el objeto, entre
otros, de conseguir publicidad, transparencia, concurrencia, creo que todo esto está
asegurado en los convenios, eficacia en el cumplimiento de los objetivos, por supuesto,
aunque es un tema difícil de evaluar, y la eficiencia en la asignación y utilización de
los recursos públicos”.

Los artículos del Reglamento, a lo mejor, son más clarificadores, del artículo
10,  al  que  usted  hace  referencia,  hasta  el  15.  Fíjese,  el  art.  10  dice  “Los  planes
estratégicos de subvenciones deberán ser coherentes con los programas plurianuales
ministeriales en la Administración del Estado…” De eso se habla en el art.  10, va
referido a administraciones de rango superior.

En el art. 11 “Se aprobará un plan estratégico para cada Ministerio” y en su
punto  3  dice:  “De  acuerdo  con  lo  establecido  en  la  Disposición  Adicional
Decimotercera de la Ley General de Subvenciones, los planes y programas sectoriales
tendrán  la  consideración  de  planes  estratégicos  de  subvenciones…” Por  lo  tanto,
planes, como puede ser el Plan Provincial de esta Diputación, se pueden considerar,
conforme  al  artículo  11.3,  un  Plan  Estratégico  de  Subvenciones,  el  propio  Plan
Provincial que lógicamente también lleva subvenciones. Está recogido en el punto 3
del artículo 11 del Reglamento.

Podríamos seguir  con el  artículo 12,  en muchísimos puntos,  pero voy a  ir
directamente al punto 2 que dice “El contenido del plan estratégico podrá recudirse a
la elaboración de una memoria explicativa de los objetivos, los costes de realización y
fuentes  de  financiación  en  los  siguientes  casos…” Se  está  diciendo  que  el  Plan
Estratégico podrá reducirse a la elaboración de una memoria: “Las subvenciones que,
de  manera  motivada,  se  determinen  por  parte  del  titular  del  Departamento
ministerial, vuelve a hacer referencia al Ministerio, en atención a su escasa relevancia
económica o social como instrumento de intervención pública”.

Este punto del Reglamento dice, fíjese usted la importancia,  solamente con
una memoria. La memoria la tienen por varios sitios, tanto la memoria del presupuesto
como  las  memorias  de  los  propios  convenios  cuando  se  firman.  Aquí,  se  dice
clarísimamente que el Plan Estratégico se puede reducir a una memoria. Es lo que
tenemos y, por lo tanto, estamos cumpliendo con la memoria del presupuesto y con las
memorias que acompañan específicamente a cada convenio.

Creo  que  es  lo  suficientemente  claro  como  para  decir  que  no  haría  falta
aprobar ese Plan Estratégico.

Mire usted la importancia, aquí las subvenciones más grandes que tenemos
son: con FOES y Cámara de Comercio en torno a los 100.000 euros, ninguna más,
quitando  la  del  C.D.  Numancia,  llega  a  esas  cantidades  o  el  convenio  con  el

ACTA

LIB
R

O

Libro de actas de P
leno

2025 - 5
02/06/2025

t0067662620b020ec7b07e9079060c25o

Documento firmado por: Fecha/hora:Cargo:
RAUL RUBIO ESCUDERO Secretario 02/06/2025 12:40

BENITO SERRANO MATA Presidente Diputación Provincial de Soria 02/06/2025 13:29

https://portaltramitador.dipsoria.es/validacionDoc/?csv=t0067662620b020ec7b07e9079060c25o&entidad=SORIA


C
O

P
IA

 A
U

T
É

N
T

IC
A

 que puede ser com
probada m

ediante el C
ódigo S

eguro de
V

erificación en https://portaltram
itador.dipsoria.es/validacionD

oc/?entidad=
S

O
R

IA

CESEFOR que son 150.000 o el C.A.E.P. con 135.000; el resto son cuantías pequeñas,
muchísimas de 5.000 euros.

Por  lo  tanto,  creemos  que  caben  en  ese  apartado,  al  que  también  hace
referencia el artículo 22 de la propia Ley de Subvenciones que habilita para utilizar el
punto 11 del Reglamento, el art. 22 en su apartado 2, dice que “Podrán concederse de
manera directa las  siguientes  subvenciones:  Las  previstas  nominativamente  en los
Presupuestos… de las Entidades Locales”  Las previstas nominativamente, estas son
subvenciones  nominativas,  todo  este  anexo,  pone  esa  excepción,  que  podrán
concederse de manera directa esas subvenciones, las previstas nominativamente en los
presupuestos de las entidades locales. 

Añade:  “El  objeto  de  estas  subvenciones  deberá  quedar  determinado
expresamente  en  el  correspondiente  convenio  de  colaboración  o  resolución  de
concesión que, en todo caso, deberá ser congruente con la clasificación funcional y
económica  del  correspondiente  crédito  presupuestario”.  Lo  es.  Por  lo  tanto,
cumplimos al 100%.

Y en el apartado c) de ese mismo punto 2 del art.  22 se dice que también
podrán otorgarse de manera directa aquellas otras subvenciones “en que se acrediten
razones  de  interés  público,  social,  económico o  humanitario  u  otras  debidamente
justificadas que dificulten su convocatoria pública”.

Por lo tanto, creo que cumplimos a rajatabla tanto la Ley de Subvenciones
como el Reglamento. Aunque esto no quiere decir que, en un futuro no muy lejano o
próximo, cuando se quiera, se pueda hacer el Plan. Pero, creo que, en estos momentos,
no es necesario y que nadie puede impugnar ninguna subvención nominativa de las
que figuran en el anexo de los presupuestos porque considero, en mi corto entender,
que cumplimos al pie de la letra con la Ley de Subvenciones y con el Reglamento de
Subvenciones.

Sr. Álvarez García: Dª. Esther, agradezco sus palabras. Asumo esa falta de
coherencia  que ha resaltado.  Me resulta  muy difícil  votar  en contra,  en Comisión,
medidas que me parecen de sentido común y reconozco, vuelvo a repetir, esa falta de
coherencia, puesto que la ley, desde ese punto de vista, parece que debería ser la de
votar en contra.

También recojo el guante de estudiar conjuntamente e impulsar la acción de
gobierno para agilizar esto en Diputación. Creo que básicamente podemos trabajar en
ello y llegar a un acuerdo.

Con respecto a la intervención de D. José Antonio, está muy bien razonada su
exposición.  Siempre estamos en las  mismas,  ya sé  que las  leyes  parece que están
destinadas a organismos de rango superior, pero la realidad es que, en caso de llegar a
una posible discusión judicial, no tengo muy claro por donde saldrían los jueces. 

Desde ese punto de vista, creo que deberíamos cubrirnos las espaldas con un
Plan Estratégico, digamos lo suficientemente ligero como para poder cumplir la letra
grande de la ley y confiando en que las medidas que se toman, tanto en las memorias
como en todos los demás casos que usted ha expuesto, fueran suficientes.

De  todas  formas,  yo me voy  a  mantener  en  la  presentación  de  la  moción
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porque creo que debe ser un aldabonazo,  aviso para que seamos conscientes de la
situación en la que estamos, sin más intenciones, sin más efectos políticos secundarios.

Sra.  Pérez  Pérez:  A usted,  Sr.  Álvarez,  le  cuesta  mucho  votar  en  las
Comisiones y a mí me cuesta mucho seguir su argumentación. Me ha dicho, por un
lado, que recoge el guante y que podemos llegar a acuerdos y, por otro lado, me ha
dicho que la mantiene en su literalidad. 

No me ha quedado claro, si recoge el guante y podemos llegar a acuerdos,
retirar toda la exposición de motivos, dejar única y exclusivamente impulsar al Equipo
de Gobierno a aprobar el Plan de Subvenciones.

En mi grupo no somos juristas, entendemos también que lo que abunda no
daña, el Sr. De Miguel nos ha explicado que podíamos estar cumpliendo. 

A lo mejor, lo más sensato, si usted está de acuerdo en trabajar y poder llegar a
acuerdos,  hemos escuchado las palabras del Sr.  De Miguel,  lo que procede es que
usted retire esta  moción,  que nos  sentemos todos los grupos,  que nos informen el
Secretario y la Interventora de si realmente estamos cumpliendo con los argumentos
dados por el Sr. De Miguel o tenemos la necesidad de cubrirnos las espaldas.

Y si tenemos, en base a todos esos informes, la necesidad de cubrirnos las
espaldas,  traigamos  una  declaración  institucional  o  un  compromiso  de  todos  los
grupos, llámelo como quiera, y asegurémonos de si tenemos la necesidad de cubrirnos
las espaldas o si realmente, tal como dice el Sr. De Miguel, pudiéramos estar cubiertos
con la fórmula que estamos utilizando. 

Esa es nuestra postura. Hay muchas cosas en las que nosotros no podemos
estar de acuerdo con lo que dice en su moción, pero, es verdad, que nosotros estamos
de acuerdo con cumplir la ley. 

Queremos  tener  la  garantía  de  que  cumplimos  la  ley.  Hagámoslo  con  los
informes de los técnicos de la Casa, informe jurídico, informe técnico, por parte de
quienes finalmente nos van a poder asesorar. En mi grupo hay algún jurista, pero no es
su ámbito. Aquí, somos políticos, creo que debemos fiarnos de lo que nos digan los
técnicos.

El  Sr.  De  Miguel  ha  hecho  una  exposición  clara  de  lo  que  entiende  que
estamos haciendo y que estamos cumpliendo. Podríamos discutir políticamente lo que
nos parece a cada uno, pero no tendríamos la certeza garantista que usted busca de
tener esa seguridad jurídica.

Creo que podemos hacer las cosas bien. Me ha dicho que recoge el guante y
que podemos llegar a un acuerdo, considero que además sería beneficioso hacerlo en el
ámbito de toda la corporación. Creo que todos estamos de acuerdo.

De momento nada más. Si puede aclarármelo, le matizo el sentido del voto.

Sr. De Miguel Nieto:  Ya le digo, D. Eduardo, que no es un voto rotundo de
no. Al final, con poco más que la memoria del presupuesto que hace el Presidente
anualmente  y  un  poquito  más  de  cada  departamento,  recogiendo  lo  que  va  en  la
memoria de cada convenio, se podría hacer el Plan Estratégico. 

Pero  creo  que  no  es  necesario,  el  propio  artículo  11  dice,  casi  como  la
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excepción: “No obstante, se podrán aprobar planes estratégicos especiales, de ámbito
inferior  al  ministerial,  cuando  su  importancia  justifique  su  desarrollo
particularizado…” Creo que no es el caso. Creo que estamos más en el ámbito de la
excepcionalidad  del  artículo  22    de  la  ley  y  del  artículo  del  reglamento  que  he
comentado antes.

Si hubiese alguna denuncia. ¿Qué diría el juez? No lo sabemos. Pero si un juez
tiene  que  decir  por  qué  le  damos  1.500 euros  a  la  ONCE,  1.800 a  la  Asociación
ARESO,  2.500  a  ANDE,  5.000  a  FADISO  como  a  FUTUDIS,  FECLEM,
FUNDAMAY o ASOVICA. Usted cree que un juez podría decir que estamos haciendo
algo raro con nuestros fondos por dar esas ayudas a esas asociaciones. 

De ese tipo son la mayoría, de 10.000, 5.000, 15.000 euros, quitando las más
grandes que he enumerado en mi anterior intervención.

Por  lo  tanto,  sigo  manteniendo  que  creo  que  estamos  cumpliendo  con  la
legalidad que nos exige la ley. Pero no descartamos que algún día se pueda elaborar
ese  Plan  Estratégico  porque  tampoco  supondría  mucho  más  esfuerzo  que  el  que
estamos haciendo para elaborar la memoria del presupuesto.

Pero un Plan Estratégico también conlleva el tener que hacer evaluaciones de
los  resultados  anualmente.  Difícilmente  o  no  se  puede  evaluar  el  resultado,  si  el
Numancia desciende de categoría se podrá decir que no se hemos conseguido los fines
que pretendíamos con el convenio o por el contrario si ha subido.

Como  vamos  a  evaluar  la  evolución  que  puede  tener  la  Asociación  de
Familiares de Enfermos de Alzheimer, de Parkinson, de FADISO y de todas las demás
que he enumerado.

Sin decir rotundamente que no, vamos a votar en contra. Creo que, en estos
momentos, también nos ajustamos a la legalidad vigente.

Sr.  Álvarez García:  Dado el  carácter,  la  importancia y el  calado de esta
moción, estoy dispuesto a retirarla para poder proceder a un trabajo más elaborado con
el  Partido  Socialista  y,  por  supuesto,  invitando  también  al  Partido  Popular,  para
solicitar al Secretario el informe correspondiente y ver cómo podríamos ajustarnos de
una manera, digamos, cómoda, teniendo en cuenta que ya se cumplen, al parecer, los
términos que la ley exige en la concesión de estas subvenciones.  

Por lo tanto, si a todos ustedes les parece bien, yo retiro, en este momento, la
moción. No hace falta que la votemos.

Me pongo a disposición para negociar  un acuerdo,  con el  que pudiéramos
cumplir la ley sin tener que modificar demasiado el ámbito de reglamentación que
tenemos concedido.

Sr.  Presidente: Yo  como  no  estoy  en  las  Comisiones,  aunque  puedo
transmitírselo a mis compañeros, voy a hablarle de una  cuestión de experiencia que
estamos teniendo y creo que, a lo mejor, ha ocurrido en la mayoría de pueblos de los
que  aquí  estamos,  esas  subvenciones  que  se  dan,  muchas  veces,  deportivas  para
campeonatos, se conceden a mitad de año, que no se sabe si van a dártelo o no, y que
organizan personas privadas que se están jugando su patrimonio. Si no les decimos,
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antes de comienzo de año, que pueden tener una garantía. ¿Quién se va a arriesgar a
organizar un campeonato cuando estás arriesgando tu patrimonio personal?

Por eso, deben tener una garantía, si vas a hacer un campeonato de España, un
campeonato regional, lo que sea, donde hay que poner un dinero, si no hay ese seguro
por  parte  de  una  administración  que  te  respalda,  lo  estarán  respaldando  con  su
patrimonio personal.

Esto se ha dado aquí, hemos tenido bastantes casos.  
Yo le agradezco que la retire y que se estudie.

https://soria.seneca.tv/watch?
id=NzA2NWU3MzktY2E5NC00ZDc2LThiODEtZmE0OGM3YjdlM2Ex&start=4675 

6.- RUEGOS Y PREGUNTAS.

No se formuló ningún ruego y pregunta.

https://soria.seneca.tv/watch?
id=NzA2NWU3MzktY2E5NC00ZDc2LThiODEtZmE0OGM3YjdlM2Ex&start=7043 

La sesión termina a las 13 horas, de todo lo cual, como Secretario, doy fe.
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